

Es necesario actuar sobre la marcha de los acontecimientos: Ayudemos al Norte

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

FORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 309

VALENCIA.—Jueves 19 de Agosto de 1937

La descomposición en el campo faccioso

Editorial

El proceso de descomposición que mina la retaguardia facciosa viene ofreciendo expresiones como las que diariamente registran los informes oficiales y las noticias particulares de agencias y periódicos extranjeros. Los españoles que por serlo de verdad, desafiando el plomo enemigo, se pasan a nuestras filas, coinciden en asegurar en sus declaraciones que las más violentas y encarnizadas luchas se desarrollan sin interrupción, desde hace varias semanas, en el territorio sometido al fascismo internacional por la traición sin nombre de la más negra reacción española.

En Motril, en Granada, en Málaga, en otros puntos de los distintos sectores del Sur, en León, en Toledo, en otras ciudades y posiciones rebeldes, se han librado duros combates entre los grupos insurrectos, que dirimen sus enconadas diferencias empleando todas las armas para el logro de su recíproco exterminio. La batalla campal, larga y tremenda, que nuestros observadores han comprobado en los frentes de Aragón y en el recinto de la misma ciudad de Zaragoza, es muestra bien elocuente del estado de descomposición que se entroseca a los planes de los rebeldes para imponer su tiranía bárbara y extranjera al pueblo español, y que acabará por ahogar a los traidores en su propia sangre.

Los datos aportados por el testimonio de diferentes informes sobre estos sucesos, son importantes sobre toda ponderación.

La concentración de fuerzas extranjeras en el empeño criminal de aniquilar el Norte, leal a la República —sin que sea esto más que una mera hipótesis— ha podido dar lugar a que los facciosos, que en el fondo de su espíritu sientan temblar una sombra de españolidad y en sus conciencias una insinuación de remordimiento por la tremenda catástrofe por ellos provocada y por la venta del suelo de sus mayores a los extranjeros, mostrasen su rebeldía frente a los responsables de estos crímenes y contra el dominio impuesto tiránicamente sobre el pueblo y la riqueza de España por las hordas de asesinos traídos a nuestro territorio para posesionarse de ellos en aventura de conquista colonial.

Cualesquiera que sean las motivaciones de estos actos de insurrección y rebeldía dentro del campo faccioso, importa que el especial estado de desmoralización que se registra por tantos conductos autorizados sea aprovechado sin demora. Hace más de un mes que periódicamente los órganos de opinión antifascista registran estos hechos. Hay mentes de simple discurso que en ellos fundan grandes esperanzas. Esperan que el proceso de descomposición en el campo enemigo se acreciente y se multiplique de tal suerte, que la victoria será dada sin que nos ocupemos de más esfuerzo que el de conatos templar cómo los facciosos dirimen a tiro limpio sus diferencias. Esta suerte de derrotismo no debe prosperar. La victoria será lograda por nuestro solo y único esfuerzo

Este número ha sido visado por la Censura

CARTAS A LA LUNA

El Mediterráneo

Tócame hoy ocuparme del Mediterráneo. Las descargas de fusilería, de cañón y de avión en la retaguardia, a mí no me entusiasman ni distraen, en tanto que la gama de facciosos de todas las razas y colores, ataquen

nuestros frentes y nuestros soldados sufran la presión permanente del enemigo. La guerra en el mar, que el enemigo nos hace, ha alcanzado tal extensión, que llega hasta el Bósforo, cuando no más allá. Eso es lo

Lirica de FRAGUA SOCIAL

PORTADA

¿Qué tonalidad
la de las alquerías!
Un pintor desconforma
las dió el color de la hidalguía.
Cruza el hortelano
por las chozas campesinas.
Una mujer coss,
otra mujer hace puntilla
y otra da de mamar
a su primera hija.
Los pastores se fueron.
Quedan las zagalicas.
¿Dónde estarán a estas horas
aquellos hombrones de piernas
macizas!

El recental brota
con sus patas semitorcidas.
A pocos metros de allí,
la guerra silba que silba.
"El padre marchó a la guerra
y mi madre le suspira.
Quiero irme con el mi padre
por rumbos antifascistas."
Anochece.
"¿Toda la tierra está encintal
Prendióse fuego el Poniente.
¿Cómo arden las alquerías!"

FELIX PAREDES

que absorbe la atención de este lunático, y no querellas que no tienen más importancia que las que le da el aparato tipográfico. No tiene Franco submarinos, y submarinos nos atacan. ¿Quién los pone a su servicio? "Su escuadra" es pequeña y cubre las aguas de Occidente hasta Oriente. ¿Quién le ayuda? Lo saben hasta los salvajes de las tribus africanas, pero lo ignoran los del Comité de Londres. ¡Vaya y qué bien servidos de comunicaciones están en la ciudad de la niebla!

¿Pueden las unidades del Ejército actuar como tales en la vida de nuestra retaguardia?

Formulamos esta interrogación al Ministerio de Defensa. Recientemente éste ha dictado una disposición reprimiendo el proselitismo en el Ejército, contra la que sólo se atrevió a alzar la voz un partido, que no es preciso señalar. Nosotros encontramos justa aquella orden, por que, evidentemente, "es muy dudosa la pertinencia de tan veheméntísima porfía proselitista en los momentos actuales". Todo propósito de afirmarse políticamente a través de la conquista de las fuerzas armadas es repudiable en tiempos en que no debe flamear más que una sola preocupación: ganar la guerra. Y para ganar la guerra es condición indispensable eliminar recelos y competencias, uniendo sólidamente a todo el antifascismo.

¿Pueden las unidades del Ejército actuar como tales en la vida de nuestra retaguardia? ¿Cae este hecho dentro de las disposiciones que reprimen el proselitismo? ¿Es posible que fuerzas cuya misión es combatir en los frentes, se dediquen a organizar mítines? Nosotros creemos que no. Si tomara carta de ciudadanía esta modalidad, pronto nacería el frenesí de los actos. Todas las brigadas y divisiones se lanzarían a celebrar mítines. Porque no creemos que esta facultad pudiera ser privativa de determinadas unidades solamente. Y la consecuencia sería un acrecentamiento desmesurado del mal que, con acierto, combate la orden-circular del Ministerio de Defensa.

LEED

Fragua Social

Nosotros entendemos que no es misión del Ejército popular intervenir en las cosas de la retaguardia. Y estamos convencidos que el camarada Prieto opinará de la misma manera. Nuestro Ejército, para conservar su unidad y su disciplina; para que todos le respeten, le estimen y le ofrezcan los recursos que necesita para vencer, debe mantenerse siempre en un plano superior a aquel en que, por desgracia, se encuentran los partidos y las organizaciones, con sus frecuentes disputas. La guerra es el supremo imperativo en estos instantes. La guerra es el ambiente natural de nuestros soldados. Hemos dado un gran paso hacia la victoria terminando con las Milicias particulares de fracción de los primeros tiempos.

Esto es lo que ponemos a consideración del Gobierno de la República, en la seguridad de que seremos escuchados.

Se tiende a paralizar todo comercio marítimo con la República. Para que no vuele nuestra "Gloriosa", para que de todo se carezca. Mientras tanto, se conculga la amistad con el odio —maravilla de las maravillas—, exaltando el hallazgo de unos jamones con el mismo frenesí que se exaltan las batallas, entre sí, de los fascistas. Puestas al mismo nivel ambas batallas, las de los fascistas en Zaragoza, Granada y Toledo, Vizcaya y Teruel, con la de los perniles de Aragón, quedan reducidas las querellas fascistas a unas docenas de tiros, tantos como jamones tenían ocultos los matuteros.

Pero con este aparato tipográfico, alineados los soldaditos de plomo, se intensifica la cortina de humo para que no se vea que trabaja el odio. Pareja a esta acción, se barrunta la asfixia que viene del "Mare Nostrum". La

piratería, dejada en su "derecho", anda suelta en tanto que el Derecho de la República está encadenado. La noticia de Londres ordenando disparar sobre los que atacan sus buques, si para los demás tiene importancia, para mí tiene la misma que las de las sublevaciones fascistas, al otro lado de las trincheras. Lo que me inquieta son nuestras luchas frente a un enemigo unido, y la indiferencia de las democracias. Lo que es cuestión de la policía, y no del periodismo, se invade por éste y el veneno continúa haciendo estragos. ¿Será nuestra condición? Si así fuera, mal destino el de todos.

Se trata de separarnos de Rusia. Mientras se consigue cerrar el paso de los Dardanelos de manera legal, prácticamente se está corriendo el hilo que nos

(PASA A LA PAGINA 7)

El ministro de Propaganda de la República debe encontrar a los responsables

Desde el servicio de Prensa se intenta enfrentar a la C. N. T. contra la U. G. T.

En el Servicio de Información que suministra a los diarios el Ministerio de Propaganda, en la segunda hoja del resumen de Prensa de Madrid del día 16 de Agosto de 1937, aparece lo siguiente:

"C. N. T.", en su artículo de fondo ataca a Largo Caballero y cree en la autenticidad de una intervención que se atribuye al ex presidente del Consejo y con motivo de la cual le colma de elogios la Prensa fascista de Francia, Alemania e Italia, que lo presenta como enemigo del comunismo ruso."

Todo esto es una maligna invención de los redactores del Servicio de Información del Ministerio de Propaganda. "C. N. T." no ha atacado a Largo Caballero. Retamos a los que han lanzado a rodar esta especie, utilizando nada menos que un servicio de Prensa del Estado a que demuestren lo que dicen. Los autores de esta falsedad remachan su infamia atribuyendo a "C. N. T." las siguientes palabras:

"La actitud que expresa, la actitud que elogia entusiastamente la Prensa fascista, es la propia e indiscutible actitud de Francisco Largo Caballero y su grupito."

No vamos a pedir que se lleve a los Tribunales a los impostores. Nos limitamos a exigirles públicamente que comprueben lo que dicen. Y si no pueden comprobarlo —esto es matemáticamente imposible, basta con recurrir a las ediciones no sólo de ese día, sino de los anteriores y posteriores— tienen que rectificar. Les exigimos que rectifiquen. Debe intervenir el ministro de Propaganda.

Las relaciones entre los hombres de la C. N. T. y de la U. G. T. son cordiales. Absolutamente cordiales. Como nunca lo habían sido. De los diarios de nuestra Central nadie debe esperar ataques a los militantes de la U. G. T. ni a su secretario. Esto podría agradar a los enemigos de la unidad de la clase obrera. Pero nosotros estamos imbuidos de un sentimiento de responsabilidad, y no quebrantaremos las esperanzas fervorosas que ha despertado entre el proletariado de España el Pacto que acaba de firmarse entre las dos Centrales. La victoria del pueblo español está fuertemente vinculada a la capacidad que para laborar juntos en la guerra y en la Revolución demues-

tren los Sindicatos de la U. G. T. y de la C. N. T. Y nosotros, entendiéndose bien, queremos esa victoria por encima de todo.

¿Qué objetivo se propone la miserable mixtificación que denunciáramos? Desde luego, la consecuencia no puede ser otra que la de aumentar el amentable confusionalismo en que nos está sumiendo la actitud de algún partido.

Estamos convencidos de que los funcionarios superiores del Ministerio de Propaganda no tienen absolutamente nada que ver en esta invención confusionista y derrotista, que intenta situar a la C. N. T. y a la U. G. T. frente a frente. Por eso mismo nos dirigimos a ellos para que se esclarezca quién es el autor de esta patraña, con el fin, en primer lugar, de que un servicio oficial no pueda servir de refugio a ningún mixtificador. Y en segundo lugar para que este hecho se esclarezca y se rectifique lo que haya que rectificar.

Confiamos en que este pedido nuestro será rápidamente atendido, en beneficio de los propios servicios del Estado.

Confederación Regional de la Industria del Transporte de Levante

Comité Nacional de la C. N. T.

Hacia la Federación Nacional del Transporte y Comunicaciones de España

CONGRESO NACIONAL PARA EL DIA 20 DE SEPTIEMBRE

Convocados por el Comité Nacional, se reúnen en Valencia las representaciones del Transporte Terrestre, Marítimo, Comunicaciones, Teléfonos y Ferroviarios.

La reunión tiene por objeto estudiar la forma de aglutinar todas las ramas del Transporte y Comunicaciones en una Federación Nacional que facilite el desenvolvimiento de la Industria en su aspecto técnico y económico.

Después de un detenido estudio, se acuerda convocar a todos los Sindicatos más arriba indicados a un Congreso que tendrá lugar en Valencia el día 20 de Septiembre, a las diez de la mañana, para el cual se confecciona el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
 - 2.º Revisión de credenciales.
 - 3.º Informe verbal del Comité Nacional Confederacional.
 - 4.º Estructuración de la Federación Nacional del Transporte y Comunicaciones.
 - 5.º Estructuración del Comité Nacional de la misma.
 - a) Nombramiento de secretario.
 - b) Lugar de residencia del Comité Nacional de la Federación.
 - 6.º Coordinación de las diferentes ramas del Transporte en general.
 - 7.º Forma de facilitar los medios económicos para el desenvolvimiento de la Federación.
 - 8.º ¿Se cree necesario la creación de un diario órgano de la Federación? Caso afirmativo, nombramiento del director.
 - 9.º Relaciones con la Central hermana U. G. T.
 - 10.º Asuntos generales.
- En espera de la total asistencia de los Sindicatos afectados, os saluda el Pleno.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

¡¡Pro "Juventud Libre" diario!!

Como oportunamente dijimos en nuestra primer nota, seguimos dando publicación de los donativos que con destino a "Nervio" se han recibido en este Comité Regional. Como también hemos dicho, la suscripción pro "Nervio" se ha transformado en pro "Juventud Libre" diario.

Nuestra satisfacción es inmensa, ante la buena acogida que ha tenido en la región nuestra primera nota en pro de "Juventud Libre" diario. A medida que se vayan recibiendo los donativos, se irán publicando. Por nuestra parte, sólo queremos decir a los jóvenes libertarios de Levante, que no regateen esfuerzos en pro de "Juventud Libre" diario, y máxime, teniendo en cuenta, que del comportamiento de la Regional Levantina, depende que nuestro querido semanario, pronto diario, se tire en Valencia. ¡Jóvenes Libertarios de Levante, contribuid con vuestro donativo, a hacer resplandecer por sobre todos, el nombre de vuestra Regional! ¡En vuestras manos está el

porvenir de "Juventud Libre", vóvero de la Libertad!

Por el Comité Regional de Levante.—Secretaría de Prensa.

	Pesetas
Suma anterior...	8.060'15
Vicente Balaguer (Oliva)...	5
J.J. LL. Bda. Misericordia...	25
Pedro Martínez...	2
Dos de Burjasot...	2
Fausto Domingo...	0'70
Alejandro Arin, 60 Brigada, 1er Bón. 2.º Comp.º	5
Manuel Blanes...	1
Concepción Soler...	5
José Payá de Larra...	5
J.J. LL. de la Fonteta...	8
Amelia Jover...	10
Antonio Mesa...	0'50
Luis Belenguier...	0'25
Armando García...	2
Popeye...	1
Herrera...	2
A. Sanchis...	1
J. Fernández...	0'25
V. Vidal...	1
J. Ciusa...	0'50
Un parado...	0'20
Un joven libertario...	7'50
Pedro Novio...	1
J. Guillot...	0'50
T. Elena...	0'40
A. Montesinos...	1
V. Jiménez...	1
V. García...	2
Uno de la O. Hierro...	5
S. Cabáñez...	2
Berlanga...	1
Encarnación Sales...	1
Valls...	2
Jesús López (Caudete)...	1
Antona...	0'80
Francisco C. Martínez...	10
Obrador...	1
Paquito Gómez...	50
Raimundo Jiménez...	50
José Pros...	50
Vicente Tarrasó...	5
Francisco Pardo...	1
Vicente Borrás...	0'50
Eugenio Romero...	1
Antonio Usó...	1
Un simpatizante...	1
Gasent...	0'50
Antonio Tomás...	1
Andrés Sáez...	1
Emilio Soler...	1
José Puchol...	1
Rafael Galindo...	1
Un simpatizante...	0'50
Francisco Pallarés...	1
Juan Cuenca...	0'50
Juan Tejedor...	0'50
Manuel Castillo...	0'25
Enrique Usó...	1
Enrique Pla...	1
Angelita Fernández...	0'50
Vicente Tomás...	1
Joaquín Madrid...	1
Manuel Usó...	1
Marina Alfonso...	1
Bernabé Arroyo...	5
Domingo Tolosa...	5
Florencia Ganado...	0'50
Ella Almendros...	0'50
Concha Martínez...	0'30
Suma y sigue...	3.380'45

Onteniente

Grandioso mitin de unificación

U. G. T. - C. N. T.

El sábado 21, a las 10 noche, en el que la C. N. T. y la U. G. T. martarán de una manera clara y contundente, cuál es su punto de vista con relación a los problemas que la guerra y la Revolución nos plantean.

Hablarán

JUAN TEJON, por la U. G. T. EDUARDO BUSQUIER por la C. N. T.

¡Todos los pueblos de la comarca de Onteniente, deben acudir a oír la voz de sus representantes sindicales!

SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA

Se convoca a la Sección de Corte y Confección para hoy jueves, día 19, a las cinco de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Nombramiento de mesa.
 - 3.º Informe del delegado de la Administración.
 - 4.º Nombrar delegada para el Consejo de Cultura.
 - 5.º Contratación de la Sección.
 - 6.º Nombramiento de cargos.
 - 7.º Reforma de la Técnica.
 - 8.º El jueves, reunión de Corte y Confección, a las cinco de la tarde.
- Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.
- EL SECRETARIO

Asociación Regional de Técnicos de Levante C. N. T.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los miembros del Consejo Regional de la Asociación Regional de Técnicos de Levante, C. N. T., a la reunión que tendrá lugar hoy, 19 del actual, a las cinco de la tarde, en el local social, calle de Colón, núm. 34, entresuelo, primera puerta. Por el Consejo Regional:

EL SECRETARIO GENERAL

Confederación Regional del Trabajo de Andalucía

Circular núm. 23

A TODOS LOS SINDICATOS DE LA REGION ANDALUZA

Estimados camaradas: Es del conocimiento de toda la organización Regional, que el Pleno de Locales y Comarcas celebrado en esta localidad, el día 17 del próximo pasado, se tomó en consideración la necesidad de trasladar el Comité Regional. A tal efecto, en el citado Pleno se facultó al Comité Regional para que eligiese, entre UBEDA o JAEN, aquella localidad que reuniese mejores condiciones para que el Comité Regional pueda desarrollar sus funciones, al objeto de cumplir, lo mejor posible, su cometido.

Pues bien; una vez hechas las oportunas investigaciones, tante en Jaén como en Ubeda, el Comité Regional reunido ha acordado trasladar su domicilio a UBEDA, lo que hará para el día 20 de los corrientes.

Así, pues, ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y compañeros que en lo sucesivo, como decimos más arriba, el próximo día 20 de los corrientes, estaremos ya en UBEDA; deben enviar la correspondencia a la siguiente dirección: CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ANDALUCIA. PLAZA DE S. PEDRO. UBEDA (JAEN).

Igualmente ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y compañeros que la FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS DE ANDALUCIA también se trasladada a Ubeda, ya que fué acuerdo de su Congreso de que ésta residiera en la misma localidad donde radicase el Comité Regional Sindical. Por lo tanto, a la misma dirección arriba indicada debe dirigirse toda la correspondencia y cuantos comunicados tengan relación con dicha Federación Regional de Campesinos.

En espera de que por parte de todos se tomará buena nota de nuestra nueva dirección, os saluda fraternalmente.

POR EL COMITE REGIONAL DE ANDALUCIA: El secretario, B. Montilla

Sindicato de la Industria Gráfica

Sección Escritores y Periodistas

Se recuerda a todos los compañeros que hoy jueves, a las seis de la tarde, tendrá lugar la Asamblea general extraordinaria en el local de la Sección, Periodista Sirval, 8. LA TECNICA

Federación Local de Grupos Anarquistas de Gandia

MAGNA CONFERENCIA

El domingo, día 22 de Agosto, a las diez de la mañana, en el CINE ROYALTY, DE GANDIA, hablará la prestigiosa militante de la F. A. I. y de la C. N. T.,

FEDERICA MONTSENY

Tema: "El Anarquismo, idea renovadora del cerebro humano". NINGUN OBRERO DE GANDIA DEBE FALTAR A TAN MAGNO ACTO

UN CONGRESO EXTRAORDINARIO

Federación Regional de la Industria del Transporte de Levante

Convocatoria

A TODOS LOS SINDICATOS DEL TRANSPORTE Y A LAS SECCIONES DEL MISMO ENCUADRADAS DENTRO DE LOS SINDICATOS DE OFICIOS VARIOS, AFECTOS A LA C. N. T. EN LA REGIONAL LEVANTINA

El día 20 del actual, a las diez de la mañana, y en el local de la MARITIMA TERRESTRE de Valencia, sito en Muelle de Levante, 3, tendrán lugar las tareas del Congreso extraordinario que convoca esta Federación Regional de la Industria del Transporte de Levante, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Presentación de credenciales.
- 2.º Informe del Comité de la Federación.
- 3.º De llevarse a efecto la coordinación de los transportes de la ciudad al campo y viceversa, para que ésta sea lo más eficaz posible, ¿en qué forma debe hacerse?
- 4.º Tratar sobre la creación de Estaciones receptoras de mercancías.
- 5.º Ver la manera de imposibilitar de hacer transporte a todos aquellos que lo efectúen en carácter particular.
- 6.º Regularizar las cuotas a la Federación Regional y al Comité Nacional.
- 7.º Asuntos generales.

Llamamos la atención de todos nuestros Sindicatos que si por cualquier causa no les hubiere llegado la convocatoria a este Congreso, se deben de dar por convocados a partir de la publicación de esta nota. También nos interesa a todos que con miras a facilitar las tareas de una manera rápida, las credenciales de los delegados débense mandar por correo, haciendo constar, como es sabido, el número de asociados, y procurando que éstas estén en nuestro poder todo lo más tarde el día 17, para así proceder nosotros a su ordenación.

Por la Federación Regional del Transporte de Levante: OCTAVIO MORENO, secretario

De la Comarcal de Alcora

UNA GRAN LABOR SOCIAL Y PEDAGOGICA

Sabíamos de antemano la fecunda labor realizada por los compañeros de la Comarcal de Alcora, de la gran capacidad constructiva y administrativa desplegada por los mismos, del inmenso sacrificio realizado, que en conjunto ha venido a culminar todos sus anhelos y ansias reivindicadoras.

Sería példido ante la realidad todo cuanto pudiéramos decir a ese respecto; sólo una visita a la misma puede llegar a convencer la grandiosa importancia que tiene aquel organismo confederal creado con tan buenos auspicios, ayudado eficazmente por un numeroso grupo de jóvenes libertarios de ambos sexos, entusiastas y laboriosos, que sienten toda la intensidad de las ideas generadoras de una Sociedad libre, exenta de toda clase de prejuicios ancestrales; allí todo es actividad, dinamismo, espíritu de sacrificio y exuberancia de deseos, que no tiene otra finalidad que el bien común.

Alcora es el fiel reflejo de la vida intensiva hacia el progreso y la emancipación del trabajador; se labora con vehemente entusiasmo, y no existen motivos para ni siquiera pensar que al amparo de un egoísmo denigrante, puedan esdudarse los más leves síntomas de reacción.

La colectividad de campesinos, nacida al calor de la Comarcal, vive en todo su apogeo; el pueblo en masa siente la grandiosidad de la obra que está llevando a cabo con tan excelentes auspicios, y una aureola de paz y de trabajo se cierne sobre el afortunado pueblo que tan maravillosamente ha sabido interpretar que sin el aval de la "oficialidad", los hechos, la práctica y el espíritu solidario que anima a todos los trabajadores, cuando se trata de sacudir el yugo opresor de la tiranía burguesa y capitalista, son los que prevalecen.

En la colectividad de campesinos de Alcora, se sentía igualmente la necesidad imperiosa de la creación de una escuela racionalista para terminar de realizar y completar la obra que aquellos compañeros están llevando a cabo; los trabajos preparatorios se están realizando activamente, y para mejor orientación de los mismos fueron llamados los destacados militantes y viejos luchadores del anarquismo, Enrique Picó Dauder, consejero municipal de Castellón, y Enrique Carreras Vargués, profesor racionalista; los cuales, el día 14 del corriente se personaron en esta población, pronunciando ambos una interesante conferencia que influyó de una manera decisiva en el ánimo de todo el pueblo, predis-

niéndole para que dentro de un plazo breve sea un hecho, lo que hoy todavía supone un ansia de aquel pueblo consciente, laborioso y libre.

Pueblos como el de Alcora, de tradiciones relativamente libertarias, hacen falta muchos imitadores, con decisiones firmes, claras y sentidas, única manera de llegar a la consecución de las aspiraciones justas y legítimas de toda la clase trabajadora.

Grupo Anarquista "Los Aconechistas".—Ateneo Racionalista.

F. A. I.

Comité Regional de Levante

SECRETARIADO DE PROPAGANDA Y PRENSA

En AGUILAS: El sábado, día 21, a las nueve de la noche. Oradores: Angel Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

En MAZARRON: El domingo, día 22, a las diez de su mañana. Oradores: Angel Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

En MONOVAR: El domingo, día 22, a las diez de la mañana. Oradores: Miguel Hernández, Jaime Ibarra y M. González Inestal.

Por este conducto notificamos a las localidades de VILAJOYOSA, ELDA, UTIEL y ONTENIENTE, que sus actos se celebrarán en la relación siguiente:

En VILAJOYOSA: El domingo, día 29, a las diez de la mañana. Oradores: J. Ibarra, S. Cano Carrillo y J. M. Lunazul.

En ELDA, el domingo, día 29, a las diez de la mañana. Oradores: Uno de la localidad, R. Cotelio y T. Cano Ruiz.

En UTIEL: El viernes, día 27, a las nueve de la noche. Oradores: J. España, G. Cano Carrillo y José Pros.

En ONTENIENTE: El domingo, día 5 de Septiembre, a las diez de la mañana. S. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

Esperamos toméis buena nota las localidades ya indicadas.

Secretariado de Propaganda y Prensa

¡Lo dicho, dicho está!

He aquí al autor de las "declaraciones" de Largo Caballero

El camarada Largo Caballero ha recibido la siguiente carta del compañero Sánchez Roca, ex subsecretario de Justicia:

Valencia 17 de Agosto de 1937. Excelentísimo señor don Francisco Largo Caballero, secretario general de la U. G. T.

Mi respetable amigo y estimado camarada: Durante una breve estancia en Barcelona he seguido con interés lo acaecido en relación con las declaraciones a usted atribuidas y publicadas en el diario francés que se edita en Perpignan, "L'Independent", que vienen siendo utilizadas para zaherirle. Negada por usted la autenticidad de tales declaraciones, no existe, o mejor, debiera existir duda para nadie en cuanto a lo apócrifo de las mismas. Mas como también he leído que a usted interesa conocer el origen de la información periodística, voy a procurárselo en mi deseo y en mi deber de poder serle útil.

Desde hace varios meses reside en Perpignan el abogado que fué del Colegio de Madrid, Antonio Vidal y Moya, quien a los pocos días de ausentarse logró establecer relación con el director del mencionado periódico francés, y seguidamente colaborar en el mismo sobre temas de la guerra y de la política española. Con dificultad, sin duda, para obtener declaraciones políticas directas y auténticas, Vidal y Moya recurrió en numerosas ocasiones a inventárselas. Y con la firma de "Antonio Ramón" y el título de académico de la de Jurisprudencia de Madrid, ha publicado en "L'Independent" declaraciones de gran número de políticos de la República, todas ellas apócrifas, pero con el buen deseo —eso sí— de servir a la causa y de paso percibir 150 francos por in-

formación para ir viviendo en Francia. Tan seguro estoy de esto, que me atrevo a afirmar, sin temor a rectificación, que las únicas declaraciones auténticas que ha firmado, son las que yo le hice a mi paso por Perpignan, cuando, a raíz de la crisis última, me tomé unos días de descanso y no quise desaprovechar la oportunidad de exaltar la obra del Gobierno que usted presidió, en la Prensa francesa.

Ya conoce usted, pues, el origen

ADMINISTRACION

Aviso a nuestros corresponsales

En virtud de la suspensión de trenes por espacio de 72 horas, orden emanada del ministro de Defensa Nacional, comunicamos a nuestros corresponsales que por esta causa y por espacio de estas horas, hemos anulado parcialmente los paquetes comprendidos en las líneas siguientes:

- Castellón-Barcelona. Cullera. Játiva-Aleoy. Utiel. Chinchilla-Cartagena. Andalucía. Careagente-Denia. Encina-Alicante. Central de Aragón. Encina-Alcázar. Alcázar-Ciudad Real. Ambulante Baza.

Lo que ponemos en vuestro conocimiento para los efectos consiguientes.

EL ADMINISTRADOR, P. López

de las declaraciones que tanto han comentado aquellos que debieron reconocer su falta de autenticidad tan pronto como usted la negó.

Autorizándole para hacer de esta carta el uso que estime oportuno, le saluda cordialmente y es suyo y de la causa,

M. SANCHEZ ROCA

Conocida es de todos la saña incalificable con que esas supuestas declaraciones han sido comentadas.

No obstante haber sido desautorizados por su "autor", desde que se concluyeron en Valencia, los órganos del P. C. y "Adelante" se obstinaron, con deslealtad ni precedentes, en mantener, contra las más elementales normas de la ética, que las manifestaciones eran auténticas. Si aun queda un ápice de decoro periodístico, los tales se apresurarán mañana a rectificar aquel su jactancioso "Lo dicho, dicho está", pidiendo las obligadas excusas.

¿Lo harán así? Mucho lo dudamos. (De "La Correspondencia de Valencia".)

C. N. T. - U. G. T.

DE LOS FRENTE DE LA GUERRA

Por MAURO BAJATIERRA

Los muchachos están en una disposición excelente.

No hay nadie que sepa dar quehacer a la Muerte como estos soldados, hijos del Pueblo, improvisados héroes de la noche a la mañana, en una guerra también improvisada, pero que ha tenido la virtud de despertar el letargo en que yacían los pueblos sin alma, de espíritu manso y dormido por el opio del pueblo: la Religión; dominado por la ley; el Cacique. Embrutecido por la falta de cultura que le negara su enemigo de clase: el Capital, y brutalmente perseguido por la barbarie organizada de la autoridad y la Guardia Civil.

Hoy, unidos todos en las trincheras, están aquí después de haber roto sus cadenas, defendiendo la ley, el derecho, la cultura y la libertad por y para el pueblo.

Enfrente de nosotros, a pocos kilómetros, está Brunete, que es sólo un montón de ruinas sin defensa posible, pero que ocupa un lugar en la carretera por la que queremos seguir, a todo trance nuestro camino victorioso.

Los muchachos, todos los días, esperan la orden de adelante, y mientras llega, con ese espíritu de inquietud en los hombres que luchan por ideas, que desean emanciparse revolucionariamente, hoy han iniciado el avance dando un golpe de mano formidable.

Saliedo de Villanueva de la Cañada hacia Navalcarnero, pasando una ermita medio desahucada a cañonazos por los combatientes, el terreno es tan llano que Brunete se divisa a lo lejos, sin nada que lo cubra.

Por ese terreno llano, rastrojero y garbanzales, las balas facciosas cruzaban veloces portando la muerte.

En una tapia de un corral saliente en el cruce de las carreteras Sevilla la Nueva y Brunete, esperamos al cubierto de las balas el avance a iniciarse.

No hablamos; nadie habla; las manos nerviosas empuñan los fusiles, manosean las bombas prontas a bailar la danza macabra de la "Pálida", al son de su guadaña, segadora de vidas y sembradora de la tierra con la savia humana.

Los muchachos no piensan en esto; al contrario, están deseando lanzarse al avance.

¡Va a llegar la orden! Miro a "mis muchachos" y sin hablarlos, con sólo mirarnos nos comprendemos.

Uno, moreno, delgado y nervioso que sólo piensa en que se va a morir porque come mucho y cada vez pesa menos, al que siempre tengo que reprimir sus nervios, se le ve subir y bajar por las venas de los brazos, remangada la camisa, la sangre azulada que pasa y repasa como el mercurio por el tubo de un termómetro, en constante danza.

Este muchacho, cuando tomamos Quijorna, entrando con la primera compañía de "El Campesino", que tomó el pueblo, vió hundirse en el embudo hecho por una bomba de avión en la tierra, a un

Para "Frente Rojo"

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

COMITE REGIONAL

Se extrañaba la noche del martes último, "Frente Rojo", de que mientras FRAGUA SOCIAL anunciaba en su primera página el posible cese de su salida por falta de papel, en cambio dijera en su segunda plana que "Juventud Libre" iba a salir diario. Y a tenor de ello, pedía formalidad. Nosotros —Comité Regional— sólo queremos decir a "Frente Rojo", sin ánimo de entablar estúpidas polémicas, que su actitud refleja ignorancia por una parte y cinismo por la otra. Argumentemos. Ignorancia, puesto que "Juventud Libre" no tiene nada que ver con FRAGUA SOCIAL, a no ser su coincidencia ideológica; pero ello no es óbice para que nuestro diario confederal controle y administre la vida del vocero juvenil anarquista. No sabemos si "Frente Rojo" se preocupará por la vida de otros periódicos juveniles, de tendencia ideológica diferente a la nuestra.

Y es cinismo, porque "Frente Rojo" no ha tenido en cuenta —o no ha querido tenerlo—, que mientras nosotros, los libertarios, publicamos dos diarios, FRAGUA SOCIAL de la mañana, y "Nosotros", de la tarde, en Valencia se publi-

can cinco diarios con carácter marxista. De ellos son: "Verdad" órgano del Partido Comunista; "Adelante", del Partido Socialista, y "La Hora", órgano de la J. S. U., los tres por la mañana. "Frente Rojo" y "La Correspondencia de Valencia", órganos del P. C. y de la U. G. T., respectivamente, por la tarde.

No dudamos que ante estas irrefutables pruebas, no habrá nadie que emplee la cabeza para pensar, que no encuentre justificadas las quejas de FRAGUA SOCIAL y "Nosotros".

Aclarados estos extremos, esperamos que otra vez "Frente Rojo" tenga mejor tino al opinar. Y al mismo tiempo, creemos que los camaradas de "La Correspondencia de Valencia" no se sentirán molestados por la obligada alusión que a ellos hemos tenido que hacer.

POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE SECRETARIA DE PRENSA

Confederales

F. I. J. L.

JUVENTUDS LIBERTARIAS

COMITE REGIONAL

A las camaradas del Internado-Escuela "Durrutis".

Teniéndose que celebrar esta tarde, en el Paraninfo del Instituto-Escuela un acto público, en el que se darán todos los datos de instrucción a las aspirantes a ingreso, esto COMITE REGIONAL espera de todos los jóvenes libertarios, aspirantes a ingreso, su más puntual asistencia.

Por el Comité Regional de Levante: José Conauegra, Secretaria de Cultura.

Compañero GERMAN. Salinas de Mazorra (Cuenca).

Hemos recibido tu primera y única carta en fecha del 17 de los corrientes.

Por correo certificado te contestamos con amplios detalles.

Saludos a todos los camaradas de la Brigada.

Valencia 17 Agosto 1937.

DISTRITO HOSPITAL

Barriada Industria Vidriera

Se convoca a asamblea general a todos los compañeros y compañeras que pertenecen a esta Barriada, para hoy jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Industria Vidriera, 8, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Nominación de mesa de discusión. 3.º Intensificación de propaganda en esta Barriada. 4.º Nominación de cargos. 5.º Asuntos generales.

Nota.—Compañeros: Siendo de suma importancia los puntos que han de tratarse, esperamos acudiría todos como un deber que se impone todo joven libertario.

Sin más, se despide anérgicamente. POR LA ADMINISTRATIVA: EL SECRETARIO

GRUPO DE LIMPIEZA PUBLICA

Se convoca a todos los compañeros que componen el Secretariado de Propaganda para el día 20 del mes en curso a las seis en punto de la tarde en nuestro domicilio social, calle de Liberos, número 2, primer planta.

Por ser de suma importancia la reunión, esperamos no faltaréis.

POR EL SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA: EL SECRETARIO

Pérdida

de una cartera conteniendo carnet de U. G. T. y de S. R. I. y varios documentos necesarios, más 742 pesetas en billetes, todo perteneciente a Antonio Prieto Ascensio, maestro armero, de la 16 Brigada Mixta, tercer Batallón. Se ruega a la persona que se la haya encontrado la manifieste al alcalde de este pueblo, para su entrega al interesado.

Huércina 15 Agosto 1937.—El corresponsal, Restituto Fons.

FEDERACION REGIONAL LEVANTINA DE SINDICATOS UNICOS DE LA ENSEÑANZA

AVISO

Se recuerda a todos los confederados aspirantes a ingreso en el Instituto Obrero la obligación que tienen de asistir a la reunión que se celebrará hoy, a las 5'30, en el Paraninfo del Instituto-Escuela.

Dicha reunión, convocada por el Ministerio, es para dar información de cuantos asuntos os puedan interesar.

SECRETARIA

SINDICATO UNICO DEL RAMO METALURGIA

(Sección Profesionales Dentales)

Compañeros: Se os convoca a Asamblea general para mañana viernes, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de mucho interés relacionados con las nuevas bases de trabajo. Esperando no faltaréis, os saluda LA TECNICA

SINDICATO REGIONAL DE LAS INDUSTRIAS GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD

(Sección Ayuntamiento)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una Asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana viernes, día 20, a las cinco y media de la tarde, en nuestro local social, plaza de Ausias March, 9, con arreglo al orden del día expuesto en el tablón de anuncios. LA TECNICA

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Pérdida de documentos

Al compañero José Montaña Catalá se le ha extraviado la documentación, entre la cual estaba el carnet de este Sindicato, por lo que rogamos a quien lo haya encontrado la devuelva a Pintor Sorolla, 17.

POR LA TECNICA: EL SECRETARIO

Conferencia Nacional de Agrupaciones "MUJERES LIBRES"

El próximo día 20, en el domicilio social de la Agrupación de Valencia, calle de la Paz, 29, primero, y a las seis de la tarde, dará comienzo la Conferencia Nacional para la constitución de la Federación Nacional de nuestras Agrupaciones.

Por la presente hacemos saber a todas las Agrupaciones "MUJERES LIBRES", que por deficiencias del correo no hubieran recibido nuestra convocatoria, deben darse por invitadas a la misma. Invitación que hacemos extensiva a aquellas organizaciones similares que se desvincularan afines a la C. N. T., la F. A. I. o las Juventudes Libertarias.

LA COMISION ORGANIZADORA

Leed NOSOTROS



La vida en el campo



EDITORIAL

Los nuevos ensayos de política agraria

No podemos limitarnos a observar y esperar los resultados de una política minoritaria en el campo si ésta se proyecta en sentido nacional y con opción a ser acatada por todos. Los que de siempre constituyeron una fuerza y son factor determinante en la economía agrícola, defienden una causa respetable bajo todos los puntos de vista. Si se dice hay que hacer la guerra y la Revolución y se sabe que la guerra tiene en los campos de batalla su diálogo de muerte, y que sometida a sus consecuencias se halla un sector importante de las industrias, habremos de pensar que en la medida que nos sea dable la Revolución, se ha de ir haciendo dónde y cómo se pueda. En el campo se puede y debe hacer Revolución. Gracias a ella se ha logrado impulsar la Agricultura por derroteros de victoria, fuera de los cuales en nada hubiera servido a los imperativos de la guerra.

Cuantas veces pretendamos recordar el pasado de los campesinos, sacaremos motivos que justifican el estado en que el campo y la Agricultura se encuentran bajo el dominio capitalista. La política que hicieron toda clase de Gobiernos tendente, según propia expresión de los mismos, a mejorar las condiciones de los trabajadores de la tierra, fué siempre un señuelo grotesco, trapecería vergonzosa ejecutada en provecho exclusivo de las castas que siempre dominaron nuestro país, legándose de generación en generación su tiranía.

Para los que gustan de recordar y equiparar las riquezas de los ex Grandes de España, sacando deducciones que les suele llevar a posiciones falsas, desde las cuales justificar que se ha hecho algo práctico en nuestro país, reduciendo el dominio de los "amos", bueno será decirles que nosotros no miramos el valor de la riqueza particular por la extensión de tierras que poseían marqueses, duques, condes y barones. En Levante imperó el minifundismo y, sin embargo, por la inmensa riqueza de su suelo, aun siendo pequeños terratenientes, eran grandes ricasiones que barajaban millones y jugaban con los destinos del País en las mismas condiciones que los latifundistas andaluces, extremeños, leoneses o castellanos.

La política agraria que confía su acción al objetivo final de hacer "pequeños propietarios", es una política ruinosa que no se aparta un ápice de la tradicional línea de conducta que siguieron todos los políticos al servicio de la burguesía española, a la que siempre interesó matar el germen de toda rebeldía campesina, que ponía en peligro su existencia odiosa.

En España se ha provocado una Revolución social, en reacción soberbia al golpe fascista declarado por el viejo caciquismo aliado a las castas dominantes y políticas. De acuerdo con los principios que impone toda transformación social de la envergadura de ésta, se ha de obrar. ¿Cómo? ¿Acaso con palabras, con promesas de que todo se hará cuando la guerra termine? No; no es posible. Se ha de hacer como solamente se hacen las Revoluciones: llevando a la práctica lo que importe a los trabajadores. Estamos escamados con las clásicas Revoluciones de tipo burgués que siempre se ensayaron en la Europa Occidental. Fué en esta parte del Viejo Continente donde estuvo el mejor laboratorio social, donde se sugirieron las mejores concepciones revolucionarias de nuestra época, pero fué también donde con mayor estulticia se ahogó todo conato transformador por los falsos mentores de la felicidad de los pueblos. Lenin, al enjuiciar los movimientos proletarios de nuestras latitudes, tenía palabras de condenación, en sus buenas épocas de luchador, para los que anquilosaban todo intento de renovar la estructura económica y social.

Poco podemos hacer valer de cuantos proyectos dejó en pie el régimen capitalista en España. En cuanto al campo se refiere, no

es posible aceptar bajo concepto alguno la legislación que caracterizó a los dos bienios republicanos, ya que cuanto se hacía estaba influenciado por el temor de soliviantar a los poderosos de la tierra, inclinando toda la aspiración de la política agraria a formular una nomenclatura pequeñoburguesa que chocea abiertamente contra el sentir de quienes soportaron estóticamente, durante siglos, una tiranía que sofocó todo intento de liberación e hizo cuanto le fué posible por mantener sus privilegios en toda circunstancia, adornándose con los colores del iris político.

Si política se llama a la acción revolucionaria que tienda a poner en manos del campesinado las riendas de su bienestar económico, aceptemos la denominación, pero hagamos distinción en cuanto a su finalidad objetiva. Con la libertad del campesinado y su redención política y social, implícitamente vinculada a ella, va la liberación y engrandecimiento de la Agricultura española, que está llamada a ser la reserva general de la economía del país, posibilitando la expansión de las restantes fuentes de riqueza común. En los meses que llevamos de Revolución se ha podido observar por todos que en Levante se ha logrado avanzar con notoria ventaja a cuantos cálculos se hicieron todos. Industrias agrícolas que se cultivaban en el extranjero, en Suiza, Inglaterra, Bélgica, Holanda y otras naciones europeas, con productos básicos de nuestra Agricultura regional: la de los agríos. Por ejemplo, y que anualmente representaba una pérdida considerable que se escondía en la exportación de naranjas, sin más beneficio que el que del comercio exterior se sacaba, han sido establecidas en la zona levantina, en unión de muchas otras que han surgido de ensayos provechosos verificados por los técnicos al servicio de la Federación Regional de Campesinos. En orden general, el campesinado, forzando la inventiva de su ingenio, ha logrado llevar a la práctica cosas que parecían imposibles debida a la incapacidad ingénita de los políticos que nos gobernaron siempre. Y si no encontrasen trabas, el rendimiento sería mayor.

Desde Villarreal

MEDIDAS PRACTICAS Y RACIONALES

Mientras el suelo español es coaccionado por el fascismo internacional, nosotros, en la retaguardia, continuamos en el limbo, especialmente por lo que al Consejo Municipal de ésta se refiere, ¿qué se hace en lo de las fincas rústicas incautadas que no pasan ya de una y en forma a manos de las Sociedades de Campesinos, para que éstos las exploten a su forma y manera y las hagan producir por y para la guerra y la Revolución? ¿Qué se hace que no se procura por todos los medios una fábrica de harina? ¿Es que acaso no es posible hacer pan en mejores condiciones que hoy se hace? ¿Cuál es el motivo que se opone a la creación de la fábrica de harinas? ¿Por qué no buscamos los medios para que haya un estrecho contacto de todos, máxime cuando hoy es muy necesaria la unión fraternal de todos los antifascistas?

Haga esto quien pueda y deba y hará obra positiva. No nos detengamos a ver quién es más que quién. Obremos como las circunstancias exigen en beneficio del proletariado, de la guerra y la Revolución. Fórmese en el pueblo la Colectividad; hágase la fábrica de harinas y dese la tierra a quien de la tierra entienda, o sea, a las Sociedades de Campesinos. Los resultados no se harán esperar. El ejemplo de pueblos que viven con plena independencia su vida ha de ser espejo para Villarreal, donde casi todo lo que falta por hacer es obra rápida que ha de estar paralela a la marcha que sigue la España revolucionaria.

UNO DEL PUEBLO

Forjar una política agraria que tenga por base la revalorización sistemática de cuanto hizo la República en el campo, durante sus cinco primeros años, constituye un error fundamental. El campo precisa de terapéutica nueva, de una profilaxis adecuada que lo inmunice contra toda plaga de charlatanes de mal agüero; necesita la ansiada mecanización, la industrialización soñada que extienda una vasta red de canalización hidráulica; de una repoblación forestal capaz de salvar la economía campesina de toda eventualidad. El progreso, con todos sus magníficos adelantos, tiene que llegar a los rincones más escondidos del agro español, donde no hay comunicación más que con el recaudador de rentas, el mayordomo del terrateniente y el guarda rural.

Y todo es posible conseguirlo por procedimientos revolucionarios, por cauces que tengan como única finalidad el buscar la felicidad general de los seres humanos. Lo que eso no sea, son cataplasmas y mejunques que huelen a brujería y despierta nuestra justificada suspicacia.

De la presente cosecha



Un camarada colectivista sostiene con bastante incomodidad durante unos momentos esta soberbia sandía de 23 kilos, cosechada por una de nuestras Colectividades. Perfectamente redonda, ha sido modelada por el mejor de los artistas: la Naturaleza. Uniéndose en ella las dos cualidades: peso y forma. Los colectivistas de Caregente están de enhorabuena por lo feliz de la cosecha actual de melones.

Federación Nacional de Campesinos

Hemos recibido un telegrama firmado por varias Organizaciones Sindicales de Puebla de Don Fadrique, y concebido en los siguientes términos:

"Federación Nacional Campesina C. N. T.—B. 252.—Valencia.—Puebla Don Fadrique 75.—(159) 14-11'50.

Protestamos respetuosos pero enérgicamente delegados provincial Reforma Agraria por destitución arbitraria Consejo Administrativo Agrícola encargado recibir documentos y dirección teniente alcalde y secretario Ayuntamiento, según noticias fecha ayer que transcribimos. "En virtud de las atribuciones que me están conferidas, he dispuesto la destitución de ese Consejo Obrero Campesino de su presidencia a cuyo efecto se servirán hacer entrega de todos los documentos de contabilidad y existencias en metálico y en especie, como trigo, cebada, y que obre en poder de ese Consejo a los camaradas que he tenido a bien designar: Esteban Sol Romero y Ginés García Serrano.—Firma el delegado Angel Martínez Niza.—Por Trabajadores de la Tierra, Agapito.—Por Comisión Ejecutiva Local, Molina.—Por Ramo Construcciones, Santos.—Por Sindicato C. N. T., Martínez."

El telegrama se comenta solo. ¿Para qué más comentarios? Lo damos a la publicidad en cumplimiento de un ruego y para que quienes deben, sepan corregir estas atribuciones que tanto contribuye a distanciarnos a los antifascistas.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

La obra constructiva de nuestras Colectividades

Por JOSÉ VILLAR SÁNCHEZ

En estos campos resecos, en estas estepas calcinadas por el sol de fuego del mes de Agosto, mientras encorvado sobre la esteva stigo con paciencia el paso vacilante de mi yunta, me formulo a mí mismo esta pregunta: ¿A qué motivos puede obedecer, qué causas pueden determinar la persecución sufrida, el encono y la campaña de descrédito que algunos sectores han emprendido contra la obra magna llevada a cabo por las colectividades campesinas? ¿Acaso ponen en peligro la buena marcha de la guerra o de la Revolución? ¿No contribuyen con todo su esfuerzo y con su formidable potencial económico al abastecimiento de los frentes y de la retaguardia? A partir del 19 de Julio, ¿se ha realizado en España alguna empresa de mayor envergadura, de más altos vuelos, alguna obra que encierre mayor trascendencia que la que están realizando nuestras colectividades?

No. La obra como hija de la improvisación, tendrá sus defectos. No los negamos, porque en nuestros actos y en nuestros pechos alienta la sinceridad. No nos duelen prendas. Pero nadie podrá negar que en conjunto, en líneas generales, la obra constructiva realizada por las colectividades agrícolas constituye el galardón, más preciado, el lauro que enaltece y dignifica el movimiento revolucionario español.

Han hecho mucho, se ha realizado algo gigante; pero todavía se puede hacer más en el campo. Se habría realizado a estas horas ya, si en vez de la crítica mordaz e insidiosa, si en vez de este encono y esas pasiones bastardas, se hubiese estudiado el desarrollo y el desenvolvimiento del colectivismo en el campo con la luz de la inteligencia desprovista de sectarismos, con mirada desapasionada y escrutadora. No ha sido así, por desgracia. Y las colectividades, además de encontrar las dificultades propias de una obra de magnitud tan extraordinaria, han tenido que hacer frente a la cruzada anticolectivista, a la oposición

cerrada que se las hacía desde las trincheras de la política.

Lentamente, con paso firme y seguro, van venciendo todos los obstáculos que encuentran a su paso y dando cima a una obra que nos llena de orgullo y de satisfacción. No podía ser de otra manera. Siempre que se pone empeño, tesón y coraje en una obra, se triunfa. Y los campesinos han puesto esto y mucho más. Conocemos infinidad de casos que ponen de relieve la abnegación y la generosidad de los trabajadores colectivistas. Citaremos uno, como botón de nuestra

Al constituirse la colectividad de Liria entraron a formar parte de ella un grupo de ferroviarios, una brigada de trabajadores de la piedra y algunas chicas de la fábrica del yute. A los miembros de la colectividad se les asigna un sueldo diario de dos pesetas. Los ferroviarios y los picapedreros, cuyos jornales oscilan de doce a quince pesetas, y las chavalas del yute, que ganan cinco, todo lo que excede de las dos pesetas lo dejan a beneficio de la colectividad, constituyendo estos ingresos la base económica que ha sostenido contra viento y marea a la Comunidad de Liria.

¡Con qué alegría y con qué satisfacción acuden el sábado por la tarde a vaciar sus bolsillos en las arcas de la colectividad!

Por si esto fuera poco, el término municipal de Liria ofrece un aspecto triste, desolador. Parcelas yermas, abandonadas; y las que están en cultivo, son trabajadas de una forma harto deficiente. Entre esos campos mal cultivados, o perdidos desde hace muchos años, se destacan los campos de la colectividad por lo esmerado del trabajo y por el verdor y la lozanía de las plantaciones, verdaderos vergeles levantinos.

Estos buenos camaradas ponen toda su alma, todo su amor y el sentido artístico tan agudizado en los campesinos levantinos, en el trabajo de la tierra. Los campos lo pregonan con la elocuencia muda de la realidad. En orden a obra constructiva, los campesinos han rayado muy alto. El caso de Liria no es una excepción de la regla; es la regla general sin excepción o con excepción poco frecuente.

Lo mismo podríamos decir de las colectividades de Benaguacil, Pedralba, Ribarroja, Villamarchante, Bugarra, etc., etc.

Sigo arañando la tierra. Surco tras surco. Sin cesar. El sol quema mis carnes. El sudor baña mi rostro. Y abismado en la profundidad de mis pensamientos y de mis reflexiones, llego a la siguiente conclusión: o soy un zoquete, un paleto sin inteligencia y sin sentido común, o la obra realizada por las colectividades no merece más que encomios y alabanzas.

Tútuaguas y Juntó.

Federación Regional de Campesinos de Levante

Semillas de habichuelas y habas cuarentenas

Participamos a los campesinos, Sindicatos y Colectividades Campesinas, que el Departamento de Semillas tiene a vuestra disposición semillas excelentes de HABICHUELAS DE HERRADURA Y RINON y semillas de habas cuarentenas de Muchamiel.

Como las cantidades son reducidas, deben los compañeros interesados en la siembra de estos cultivos hacer los pedidos cuanto antes; de tardar, podrían quedarse sin semilla.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Información Nacional

¡Atención a los frentes del Norte!

NOTA NACIONAL

Los aviones extranjeros repiten en Santander el crimen de Guernica

El fascismo italoalemán tiene por norma imponerse por el terror. Falto de espíritu y de ideas, sin contenido espiritual alguno, únicamente puede imponerse a los pueblos por el miedo y por la violencia. Si Jorge Sorel hubiese previsto que sus doctrinas iban a ser aplicadas de manera tan canalesca, seguro que no hubiese trazado en las cuartillas su obra inmortal, "Reflexiones sobre la violencia", estudiando las luchas del proletariado con sus eternos explotadores.

Lo que está sucediendo en España significa el crimen más abominable que se ha cometido en la humanidad. La aviación extranjera, incapaz de luchar con los aviones republicanos en una contienda leal, se ha dedicado a destruir ciudades abiertas, a demoler por medio de la dinamita monumentos y obras de arte, y al asesinato de mujeres, viejos y niños. Si la sensibilidad de las grandes naciones no estuviera estragada, prueba evidente de su agotamiento y de su decadencia, ya se hubiese levantado un clamor general que obligara a los Gobiernos a intervenir en este hecho vandálico.

En Vizcaya la aviación alemana destruyó sin piedad pueblos enteros, culminando su actuación criminal en la espantosa destrucción de Guernica, que ha quedado gravada en la imaginación de todos los habitantes del mundo como recuerdo perenne de una época de barbarie que anuncia el final de la civilización occidental.

En la provincia de Santander, donde se ha refugiado el conglomerado de cobardes extranjeros y españoles para conseguir éxitos apoyados en la dificultad en que nos encontramos de enviar los socorros necesarios a nuestros hermanos, los aviones italianos, apoyando al ejército de Mussolini, pensando sin duda en vengar las derrotas de Guadalajara, cosa que no han podido conseguir en los frentes normales republicanos, están repitiendo la hazaña de la aviación alemana.

El avance lento y trágico de las tropas italianas se caracteriza por la destrucción de las ciudades cuyas ruinas ocupan después los campos negros. Una enorme masa de aviación antecede a las tropas invasoras. Esta falta de confianza demuestra la baja moral de ese ejército, que de igual a igual sería incapaz de enfrentarse con las tropas de la República. Los daños materiales que está ocasionando en la capital y en todos los pueblos de la provincia, son enormes. A pesar de la superioridad numérica de la aviación italiana, la aviación leal ataca bravamente y hace estragos de consideración a los facciosos. El suplicio de los pueblos alcanza caracteres de enorme tragedia. Sin embargo, Santander resiste de manera heroica. La Junta de delegados de Defensa adopta acuerdos eficaces y las noticias que recibimos de aquel sector acusan que el ejército republicano se está batiendo con denuedo y valor increíble.

En el frente de Teruel, nuestros soldados atacan y sostienen el empuje de los rebeldes con gran ímpetu. Por el Puerto Escandón nuestras tropas ganan posiciones importantes. El adversario no reacciona después de las acciones que se desarrollaron en la zona de Vilella. En el sector de Sariñena continúa siendo La Portillada el lugar preferido por los bombardeos y tiroteos facciosos. Tienen interés marcadísimo en conseguir esta posición, que significa para ellos un evidente peligro, por impedirseles todo movimiento de fuerzas. Todo esfuerzo para conseguirlo será en vano. Esta posición, admirablemente fortificada, es inexpugnable. En el sector de Alcañiz el enemigo amaga por diferentes partes. Pretende dar la sensación de que dispone de fuerzas y material, con la finalidad de distraer nuestra atención de la ofensiva a fondo a que se ha lanzado en el sector de Santander. En uno y en otro las tropas extranjeras se encontrarán con la resistencia del ejército republicano.

Los facciosos continúan luchando entre sí en Vitoria, San Sebastián, Motril y Zaragoza

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Al Ministerio de Defensa Nacional siguen llegando informes, según los cuales no se consigue poner fin a las discordias que destruyen la unidad entre los elementos facciosos. Persona que acaba de llegar a Francia, procedente de la zona facciosa, ha dicho que en Vitoria y San Sebastián se han reproducido escenas análogas a las que se desarrollaron en muchas capitales el 18 de Julio de 1936, habiendo intervenido las tropas marroquíes para someter a la población civil, que no puede ya tolerar las vejaciones de los invasores. En Motril se descubrió un complot en el que aparecían comprometidos un teniente coronel de la Guardia civil y varios oficiales del Ejército, todos los cuales fueron detenidos y llevados a Granada.

desde donde se les trasladó a Sevilla. Hace algunos días, en dicha población los facciosos simulaban la entrada de tropas leales libertadoras con objeto de sorprender a las personas que exteriorizaran su júbilo, y merced a esta añagaza, hicieron gran número de detenciones.

Las fuerzas que se sublevaron en Málaga fueron tres compañías de moros y una del ejército peninsular.

En el sector de Adamuz-Montoro, y en dirección a Bujalance, continuaba hoy el fuego de fusil, bombas de mano y cañón entre fuerzas enemigas.

Por lo que respecta a Aragón, se registró un cañoneo desde Fuentes de Ebro contra Zaragoza, donde continuaba la lucha. En Puebla de Albornon y en la estación de Azuara ha habido fuertes tiroteos entre los facciosos. Según radio

DE MADRUGADA

Los soldados del Ejército Popular, diezman las filas enemigas en el Norte

Santander.—Antes de las siete de la mañana, una escuadrilla de trimotores facciosos realizó una incursión sobre la capital montañesa. Los cazas leales salieron en su persecución y lograron darles alcance, cerca de Requena, donde se entabló combate.

Los cazas leales derribaron un trimotor, que se estrelló rápidamente contra el suelo, pereciendo los tripulantes.

Esta tarde la aviación facciosa realizó otra incursión por las cercanías de la capital, arrojando bombas sobre algunos pueblos, en los que causaron daños materiales y víctimas.

Los aviones leales salieron en persecución de los facciosos, pero las tripulaciones de éstos se dieron a la fuga. Uno de los aparatos extranjeros, empero, fué alcanzado por los disparos de nuestras ametralladoras y se estrelló en territorio enemigo.

Uno de nuestros aviones, tocado por los disparos de las ametralladoras facciosas, se internó en el mar, donde se le vió caer vertiginosamente para desaparecer bajo las aguas.

A última hora se reciben noticias, todavía no confirmadas, de haber sido abatido otro aparato extranjero.

Santander.—Los facciosos utilizaron en la jornada de hoy todo su aparato de hombres y máquinas para volverse sobre las posiciones del Alto de la Cruz del Marqués. Una y otra vez fueron lanzadas contra las posiciones leales los contingentes facciosos, pero los grupos atacantes eran duramente castigados en cada intento. Hubo un momento en que los leales tuvieron que retroceder, pero volvieron ladera arriba y a punta de bayoneta desalojaron a los mercenarios de las trincheras. Y no

captado, que se emitió desde Zaragoza, la aviación facciosa continuó bombardeando algunos edificios de la capital, adonde se hacían fuertes los sublevados.

Sector de Teruel

Torrebaña.—Calma en estos sectores. El enemigo se ha dedicado a hostilizar nuestras líneas con fuego de fusilería, que fué contestado intensamente con repetidas ráfagas de nuestras ametralladoras. El castigo que en la operación de ayer se infligió a los rebeldes en su ataque a Vilella, les obliga a este reposo casi absoluto de hoy. Fueron enormes las bajas sufridas por los facciosos y no menos importante el material de guerra que abandonaron. En la tarde de ayer todavía seguían los soldados de la República dedicados a la placida tarea de enterrar los cadáveres enemigos que dejaron abandonados en el terreno de lucha.

Con la ocupación de la Sierra Zafrilla, los facciosos han tenido que rectificar sus posiciones y aun se ven grandemente amenazadas por la situación superior de nuestros hombres.

Ayer también se ocuparon dos posiciones de importancia en el Puerto Escandón, lo que nos permitió modificar con ventaja nuestras posiciones a vanguardia.

se contentaron con eso, sino que no pararon hasta Mediajofrio, tomando posesión de este lugar. El enemigo quedó con sus cuadros diezmados. Nuestros combatientes recogieron un importante botín de guerra.

El enemigo, mediante la sorpresa, y después de una intensa preparación artillera, con la cooperación de las fuerzas del aire, se estableció en los bordes de la carretera de Reinos. El mando leal ordenó que aquellos lugares fueran desalojados antes de que tuvieran tiempo de fortificarse en esta altura. Abrieron marcha nuestros carros de combate, que procedieron a limpiar las inmediaciones, y luego avanzaron nuestros soldados. Los invasores no aguantaron al empuje, llegando en este avance los leales hasta Rubia Baja. El enemigo dejó el camino marcado con un reguero de cadáveres.

Luego operaron nuestras fuerzas por el cerro de Santa Marina. Después de preparación artillera,

que lograron excelentes blancos, nuestros combatientes escalaron el cerro, sin que encontraran resistencia por parte de las tropas mercenarias.

México y España

Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Ateneo Popular Valenciano un acto organizado por la Delegación de Intelectuales mexicanos de la Liga de Escritores y Artistas revolucionarios.

Tomarán parte: Poemas de Manuel Altolaguirre. "La revolución mexicana en marcha", por Angélica Arenal. Poemas de Emilio Prado.

TINTURA IODO - TANICA DOCTOR GREUS. Lo mejor en esta época para niños raquíticos y escrofulosos. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Partes oficiales del Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

18 de Agosto de 1937.

CENTRO.—Ligero tiroteo en algunos sectores.

Evadidos del campo faccioso: seis.

ESTE.—Fuerzas de exploración enemigas fueron sorprendidas y dispersadas, con bajas vistas, en las inmediaciones de La Mata-Cucaracha.

Nuestras fuerzas batieron intensamente la posición de Novia del Viento.

Evadidos del campo faccioso: dos palanos.

NORTE.—SANTANDER: El enemigo, apoyado como días anteriores por gran masa de aviación, tanques y artillería, ocupó Piedras, Matahiena y el Alto del Escudo, donde colocó la bandera italiana.

Después de heroica resistencia se replegaron las fuerzas que defendían Reinos.

En la carretera de San Pedro del Romeral, en brillante contrataque, nuestras tropas recuperaron las posiciones inmediatas a Valdeflores y Zarzosa. También reconquistaron la posición de la Cruz del Marqués.

Los reiterados ataques enemigos para penetrar por el valle de Reinos en dirección a Torrelavega, fracasaron rotundamente, manteniéndose intacta nuestra línea.

ASTURIAS.—En Oviedo, cañoneo enemigo contra nuestras posiciones desde los Sanatorios y la Cárcel. La posición Cellada ha sido batida con mortero.

LEON.—Desde Naredo los rebeldes cañonearon nuestras posiciones de Peña Estrella.

Hemos hecho un prisionero.

SUR.—El enemigo hostilizó con ametralladora y mortero nuestras posiciones de Dehesa Alta, siendo rechazado con energía.

Intenso cañoneo rebelde contra el pueblo de Portugos y fuego de ametralladora sobre Sierra Araja.

El servicio de recuperación recogió en el campo enemigo, en el frente de Pozoblanco, gran número de proyectiles, siete máquinas agrícolas y gran cantidad de cereales.

SUR DEL TAJO.—En el sector de Quintanilla, actividad enemiga manifestada por fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano sobre nuestras posiciones de El Pardo.

En las cercanías de Puebla Nueva fueron disueltos núcleos de fuerzas enemigas que se dirigían, amparadas en la oscuridad de la noche, de Cebolla a Montearagón.

TERUEL.—Hemos ocupado los montes de Morrón de Quilez y Rama, posiciones que dominan la enemiga de Galliana y el pueblo de Villastar.

La artillería enemiga emplazada al Oeste de Valdecuena, ha cañoneado el pueblo de Javaloyas. También fueron bombardeadas las posiciones del frente de Rubiales.

Al ocuparse ayer el monte de los Santos se recogieron a los facciosos varios fusiles, cajas de bombas "Laffite", caretas antiguas, municiones y siete cadáveres enemigos.

Evadidos del campo faccioso: dos soldados y cuatro palanos.

EJERCITO DEL AIRE

18 de Agosto de 1937.

Los bombardeos efectuados hoy por la aviación republicana fueron sobre las posiciones de los pueblos de Alfajarín y Villafraanca de Ebro, en los que surgieron incendios, y sobre el aeródromo de Villareayo, contra el que se lanzaron las bombas cuando los aparatos de caza enemigos volaban a escasa altura del campo.

La aviación facciosa intentó bombardear Santander, obligándola a huir la nuestra.

En Zaragoza nuestros pilotos han arrojado proclamas. Los aviones enemigos quisieron impedirlo, y se entabló combate. Uno de los aparatos rebeldes parece que fué abatido. Después fueron ametralladas las líneas facciosas, y por último, volvió a repetirse el lanzamiento de proclamas, advirtiendo entonces una gran humareda en Zaragoza la Vieja.

¿Se da por planteada la crisis en Cataluña?

Barcelona.—A las cuatro de la tarde comenzó a notarse gran animación en el Parlamento de Cataluña, con motivo de su reapertura.

Al encontrarse en los pasillos el ex consejero de Gobernación España con Vidella, aquél se dirigió al socialista con ánimo de saludarle, pero éste evitó el encuentro, creyéndose con tal motivo una situación difícil, que fué notada por todos los presentes.

Alrededor de las cuatro y media se reunió para cambiar impresiones la mayoría de Esquerra Republicana de Cataluña, bajo la presidencia del señor Galés.

Como la reunión de la mayoría continúa todavía a estas horas, no ha empezado la sesión del Parlamento.

Barcelona.—Por 40 votos contra cuatro de los socialistas, no se

acepta la dimisión del presidente del Parlamento, y se levantó la sesión a las 10'20.

Barcelona.—Aunque no se ha dicho, se supone que después de la sesión de hoy el Parlamento catalán aplaza las sesiones y, por lo tanto, sea ésta la fórmula que impida el planteamiento de la crisis provocada por la actitud de los socialistas.

Información del Exterior

La Prensa de Mussolini, el miserable, se jacta de la ofensiva fasciosa en el frente de Santander. Pero están ahí los soldados del Pueblo

Los fasciosos desarmar a sus tropas españolas

Londres. — Desde Gibraltar comunica al "Daily Herald" su enviado especial, que los fasciosos han desarmado a todas las tropas españolas existentes en Cádiz. Los únicos que van armados por las calles de la ciudad andaluza son los alemanes e italianos.

No sólo han sido desarmadas las tropas fasciosas regulares, sino también los carabineros, guardias civiles, monárquicos, falangistas y fascistas. En todas partes se observa intranquilidad y malestar, sin que nadie pueda explicar lo que ocurre.

Según un súbdito inglés de toda solvencia, que acaba de volver de Cádiz, Queipo de Llano aludió con bastante claridad ayer noche, en su acostumbrada charla radiofónica, a las disensiones observadas entre los rebeldes, a los que dijo: "Vosotros, los falangistas, sois unos criminales; la actitud que habéis adoptado dará pésimos frutos si persistís en ella."

Asegura también el viajero inglés llegado de Cádiz, que hace cinco días, en el muelle del Arsenal de dicha ciudad andaluza, presencié cómo de un submarino alemán que acababa de anclar eran desembarcadas buen número de ametralladoras.

¿Destructor desconocido? Pues fascioso

Argel. — Ayer entró en este puerto el vapor inglés "City of Wellington" para desembarcar a 23 supervivientes del cargo gubernamental español "Conde Abasolo", hundido el 13 de Agosto, a las ocho y media de la noche, a cien millas de la costa de Túnez y a setenta y cinco de las de Sicilia, por un destructor desconocido, que la tripulación cree italiano.

El destructor lanzó un torpedo. Dieciocho tripulantes desaparecieron. Varios perecieron en las calas por la deflagración. Otros, que ocuparon un bote, no han sido hallados.

El "City of Wellington" volvió a zarpar para El Havre. — Fabra.

La canalla japonesa fasciosa, emplea gases asfixiantes

Shanghai. — Después del combate aéreo de Hantcheu, en el que los japoneses perdieron diez aviones, al regresar a sus bases lanza-

El conflicto chino-imperialista Las tropas chinas están dispuestas para desbaratar los propósitos agresivos del Japón

AVIONES JAPONESES DERRIBADOS

Shanghai. — Las baterías anti-aéreas chinas han derribado un avión japonés de reconocimiento. Sus tres ocupantes han sido hechos prisioneros.

Continúa el tiroteo con escasa intensidad entre las vanguardias adversarias.

Prosigue con actividad creciente la evacuación de los residentes extranjeros en la concesión internacional. — Fabra.

CONTINGENTES FASCISTAS

Shanghai. — Se declara que los japoneses ascienden a 10.000 en los alrededores de Hankou y que es evidente un nuevo ataque.

En los últimos días han llegado, según parece, 30.000 hombres a la China del Norte, elevando el total de los efectivos japoneses a unos 80.000 hombres. — Fabra.

NOTICIAS... DE ORIGEN NIPON

Tokio. — Noticias de Shanghai de origen nipón anuncian que los chinos se han apoderado de seis paquebotas japoneses abandonados por sus tripulaciones a lo largo del muelle de Pu Tung, después de haber servido a la evacuación de los residentes japoneses en la región del alto Yang Tse.

Se cree que los chinos utilizarán estos barcos para reforzar la barrera de Uang Ku, más arriba de la concesión francesa. — Fabra.

LAS TROPAS CHINAS AVANZAN

Shanghai. — La Agencia Central News anuncia que las tropas chinas del frente de Chahar, continuando su avance hacia el Este, han ocupado el centro mongol de Chasper, cuartel general del príncipe Teh. También han llegado a la importante ciudad de Chang Phe. — Fabra.

ron bombas de gases sobre Hainin Tzcheu, al Noroeste de Hantcheu, produciendo muchas víctimas.

El Gobierno Inglés no limita a los submarinos el derecho de protección de su flota comercial

Londres. — Informaciones recogidas en los círculos diplomáticos ingleses, permiten precisar que al decidir que los vapores mercantes británicos sean protegidos contra cualquier ataque submarino, el Gobierno inglés no ha querido limitar con ello a los submarinos el derecho de protección de su flota de comercio.

En efecto, las autoridades nava-

les del Mediterráneo han recibido ya órdenes para que protejan su seguridad y la de los vapores de comercio contra todo ataque de barcos de guerra o aviones militares.

Esta medida parece ser una seria advertencia a los autores de las recientes agresiones en el Mediterráneo. — Fabra.

LA PIRATERIA EXTRANJERA EN EL MEDITERRANEO

París. — En los círculos autorizados franceses se considera como seguro que el Gobierno habrá de tomar sin pérdida de tiempo un acuerdo similar a la nota hecha pública por el Gabinete inglés, en relación con la protección de los navíos mercantes en el Mediterrá-

neo. El hecho de la concordancia constante entre las decisiones en materia internacional de los Gabinetes de Londres y de París y los incidentes de que recientemente han sido víctimas varios cargos franceses, autorizan a dar por segura dicha petición. — Fabra.

Tien Tsin. — Noticias de origen japonés dicen que las tropas de la 30 división del Gobierno central chino avanzan desde Pao Ting Fu hacia Pekin. — Fabra.

LOS AVIONES DEL FASCIO

Shanghai. — La aviación japonesa ha bombardeado de nuevo la estación del Norte, que ha quedado reducida a un montón de ruinas. — Fabra.

DIPLOMACIA

Londres. — En los círculos diplomáticos se desmiente que se haya rogado a todos los residentes ingleses de Shanghai que abandonen la ciudad.

En dichos círculos se recuerda que todos los que deseen salir de Shanghai pueden hacerlo y que su evacuación estará asegurada, pero no se ejerce sobre ellos presión alguna.

Por otra parte se subraya que todas las disposiciones militares adoptadas por el comandante de la base de China demuestran que se harán todos los esfuerzos necesarios para garantizar la seguridad de todos los súbditos británicos que deseen permanecer en la concesión internacional. — Fabra.

MARINOS AMERICANOS A SHANGHAI

Washington. — Roosevelt ha decidido enviar a Shanghai otros mil doscientos marinos americanos. — Fabra.

MAS ARTERIAS FASCISTAS

Ginebra. — La Prensa italiana ha recibido instrucciones para el comienzo de una campaña contra una posible intervención de la Sociedad de Naciones en el conflicto chinojaponés. — Fabra.

INTERVENCION INGLESA

Londres. — En los círculos diplomáticos ingleses dicen que el Gobierno británico realiza esfuerzos cerca de Tokio y Nankin para que las tropas chinas y japonesas se retiren de Shanghai, para lo cual, por su parte, se compromete a asegurar la protección de los intereses de ambas partes, si cuenta con

la cooperación de los Gobiernos francés y americano.

Se hace notar a este efecto que en la reunión de ayer los ministros acordaron recabar dicha cooperación de aquellos Gobiernos.

Si este plan fuese aprobado, serían las tropas europeas las encargadas de proteger la neutralidad de la Concesión Internacional y los intereses de ambas partes en

Consecuencias de la "No Intervención"

París. — Refiriéndose a las noticias recibidas sobre la intervención italiana en España, puesta de manifiesto en los últimos incidentes marítimos y en la ofensiva fasciosa en el frente de Santander, "L'Humanité" dice que el mismo de dicha intervención no tiene límite La Prensa de Mussolini, dice, se jacta abiertamente de la participación de las tropas del Duce en la gran ofensiva fascista contra Santander. Al mismo tiempo los submarinos italianos, apoyándose en la base naval del Dodocaneso, torpedean en el mar

Egeo los vapores españoles que transportan víveres y medicamentos procedentes de Odessa. En Londres se muestran muy preocupados por la multitud de incidentes en el mar, que se han extendido desde las costas mediterráneas de España hasta Argelia y Túnez. La Prensa inglesa destaca el gran número de casos en los que los barcos atacados eran seguidos de cerca por una o varias unidades de guerra italianas. La agresión de Italia, concluye "L'Humanité", queda, naturalmente, establecida en tierra y en el mar. — Fabra.

Los aviones del crimen bombardean por tres veces seguidas un buque inglés

París. — Comunican de Londres que el barco mercante británico "Thorpbay", que salió de Santander ayer, con mujeres y niños evacuados de aquella ciudad, fué bombardeado tres veces por aviones fascistas que lanzaron mu-

chas bombas, sin conseguir alcanzarlo. El "Thorpbay" había retrasado seis horas su salida del puerto de Santander, para dar tiempo a que embarcase un grupo de niños huérfanos de Bilbao que estaban refugiados en una de las aldeas cercanas a Santander. — Fabra.

Los buques de guerra ingleses, dispararán

Londres. — Según los círculos navales autorizados y para evitar ciertas confusiones que se habían producido, la interpretación que

conviene dar a la orden del Almirantazgo es la siguiente: Los buques de guerra ingleses dispararán desde ahora, sin previa advertencia, contra todo navío que ataque a un buque mercante inglés en el mar. — Fabra.

Y sigue la piratería gallofa

Casablanca. — La estación de Radio de Casablanca ha captado un mensaje de socorro del vapor holandés "Willemsplein", que dice ha sido abordado por un barco desconocido a los 41° 31' de latitud Norte y los 9° 34' de longitud Oeste. — Fabra.



—Sin "chatos" que lo defiendan, da gusto bombardear Madrid en pleno día. —No en Madrid, ¡animal! Es Zaragoza.

Actualidades Film

LOCAL REFRIGERADO

- FORMIDABLE EXITO
- ESPAÑA AL DIA NUM. 19, gran noticiario nacional.
- NOCHE ESTELAR, espléndido musical ténicolor.
- BOSQUES DEL CANADA, documental.
- MADRID, TUMBA DEL FASCIO, 5.ª jornada, formidable reportaje.
- PUNTE A LA VISTA, extraordinario dibujo POPEYE.

Nostre Teatre Viernes

Reposición de
La Chascarrillera

De
Fernández de Sevilla

El proselitismo en el Ministerio de Instrucción

El paraíso de los paniaguados

No es nuevo el fenómeno. El concepto que atribuye al ejercicio de una misión de gobierno perspectivas de ventajas sin cuento para el grupo en cuya representación se ejerce ha sido el pivote sobre el cual ha girado toda la historia de los avatares políticos de España.

Esta parte no hay inconvenientes. Estamos como en aquellos famosos tiempos del fraile de nuestro inmortar Mariano José de Larra. "Nadie pase sin hablar con el portero."

El carnet es la llave mágica. Para adquirirlo se dan toda suerte de facilidades. Los que no exhiben tan milagroso documento, al punto son motejados de trotskismo, tendencia importada a España por el actual subsecretario de Instrucción, don Wenceslao Roces.

El carnet de los mojos y los toragidos del Tercio Extranjero. Contaba con buenos colaboradores para llevar a cabo esta empresa, uno de cuyos episodios más interesantes fué el asesinato de Luis de Sirval. Uno de ellos —nos referimos a los colaboradores— como secretario particular y hombre de confianza al parecer tiene en la actualidad relación muy estrecha con la organización de la propaganda del Ministerio de Instrucción Pública.

Leed Prensa Confederal y Anarquista

Desde la famosa cartilla antifascista—expresión de halago bafuno al titular del Ministerio tan deprimente para el que la concibió como debiera serlo para quien ordenó su confección—hasta los carteles y folletos se prescinde de toda consideración antifascista en su aspecto general para dejar bien patente tan sólo la impronta de un partido.

Camaradas: Leed Fragua Social

Ninguna colaboración de ningún militante antifascista merece ni siquiera un trato de cortesía como antes no haya pasado el pretendiente por el trámite de inscribirse en las listas comunistas o hacer declaración de simpatía sometimiento al partido cuyos representantes en Instrucción confunden constantemente la Instrucción primaria con la cultura.

(Alerta a los pacifistas)

(VIENE DE LA PAGINA 8)

que poseyendo un concepto propio de la Revolución espiritual, en el cual no tenía cabida la violencia, aportaban su altruista afán y sus generosos desvelos prestando su ayuda en los más peligrosos puestos y en las más terribles circunstancias: guerras, cataclismos, epidemias, etc., con lo cual practicaban un misticismo ardiente y combativo que pretendía alcanzar la liberación espiritual por el sendero de la acción. También Gandhi, al impulsar el movimiento nacionalista en la India, reunió en su ejército cívico a los partidarios de la Violencia y la No-Violencia, a los revolucionarios de la acción y a los devotos del idealismo no-violento, con lo cual sí, iba junto al arriete de hierro de los combativos, la potencia espiritual de los héroes cívicos en sus labores de socorro.

¡Recoged el ejemplo! ¡En pie, idealistas, pacifistas, todos los que hasta hoy visteis paralizado vuestro esfuerzo por la objeción de conciencia! ¡Formad una confederación de servidores de la Paz, de trabajadores del frente y de la retaguardia! ¡Organizaos con toda disciplina! ¡Constituid un gigantesco ejército de servidores pacifistas de la Revolución, que acudan a recoger y atender heridos, a cuidar de los niños, a ayudar en las evacuaciones, a organizar todos los trabajos de retaguardia y todos los socorros del frente! Con ello no hacéis sino reemplazar el sendero idealista de la meditación que hasta hoy recorristeis, por el sendero de la acción, áspero y penoso, pero fecundo y profundamente humanista! ¡Adelante todos! ¡Formemos la ronda de la Paz, en la cual el hombre rudo de los luchadores —puño y fusil por la causa— contacte con los brazos de hombres y mujeres en abnegado servicio de ayuda pacifista! ¡Alerta, pues, camaradas! ¡Borrad la objeción de conciencia! ¡Paso libre a la Revolución!

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Rechazando unas acusaciones injustas

El alcalde de Madrid, camarada Henche, acusó públicamente hace unos días a los Sindicatos de la U. G. T. - C. N. T. de acaparar y encarecer el arroz. Otros diarios acusan a los campesinos de sabotear el abastecimiento de Madrid, y como ni el uno ni el otro hecho son ciertos, al menos en lo que a nuestras organizaciones se refiere, exigimos a los que han iniciado tan impremeditadas campañas que prueben sus acusaciones o que las rectifiquen.

Nuestra Federación no tiene representación alguna en la Federación Sindical Arrocera, cuya dirección está a cargo de una Gestora del Frente Popular y un delegado del Ministerio de Agricultura, y en cuanto a la escasez de los productos alimenticios en Madrid, culpe a la falta de transportes y no a nosotros, que muchas veces nos vemos en el dolor de ver malogrados los frutos por carecer de medios para llevarlos a los centros de consumo.

Mientras se mantenga la libertad de comercio, la ley de la oferta y la demanda hará subir desordenadamente el precio de las cosas, según ha ocurrido siempre en períodos de guerra y de revolución. Para contrarrestar sus efectos nosotros hemos pedido con insistencia

que se tase el precio de todos los productos de consumo a base de un precio remunerador señalado para el trigo, que hoy, dado el coste de la vida, se paga insuficientemente.

Este hecho puede hacernos caer en un doble peligro, difícil de evitar si no se conjura a tiempo, pues las leyes económicas pueden más que la voluntad de los hombres. El peligro es que muchos campesinos, a impulsos del egoísmo, se decidan a alimentar las bestias con trigo y a vender la cebada, que se paga en muchos sitios mejor, y que el año próximo se reduzca el área de los trigales en favor de otros cultivos más remuneradores.

La valoración justa del trigo y la tasa de los demás productos en relación con sus precios normales respecto del trigo e incluso mejorando aquellos cuyo cultivo convenga fomentar, atenuarían el fenómeno de la carestía, sobre todo si fuera unido a una mejor organización de Abastecimientos, que, haciendo del Estado el único comprador mayorista, quitaría a la especulación el medio de enriquecerse a costa de las necesidades y privaciones impuestas por la guerra.

El secretario general, R. ZABALZA

Una vez más felicitamos a la Dirección de "Umbral", por este número sexto tan perfectamente conseguido.

(Cartas a la Luna)

(VIENE DE LA PAGINA 1)

une con la U. R. S. S. Y nosotros... ¿qué? ¿Seguiremos con nuestras querrelas? ¿No seremos capaces de deponer odios de secta? ¿Seremos incapaces de reflexionar y comprender que con la unión granítica de todos conseguiremos la moral de guerra que nos pueda conducir a la victoria?

Lo que ocurre y lo que ocurra en el Mediterráneo debe hacer el milagro de la unión antifascista. Si nos alejamos de Rusia, con la unión nos bastaría para vencer con las niñas y con los dientes. Sin la unión, ni con las bayonetas, puesto que estamos solos para el combate frente a enemigos poderosos. La experiencia de trece meses debe decir algo a los ofuscados. De fuera no pueden venir auxilios, porque molestan a nuestra lucha. Rusia y México, con ser tanto, están tan distantes, que más de lo que hacen no pueden hacer.

Dediquemos la Prensa antifascista a exaltar la unión de to-

CONSEJO MUNICIPAL

Distrito de la Universidad

OIDO A LA CAJA

A todos los comerciantes del distrito de la Universidad

Enterada esta Vicepresidencia de que en algunos comercios de mi distrito se expenden mercancías a precios elevados, apoyándose para ello en facturas de origen no debidamente avaladas para poder autorizar la venta de los géneros a que aquéllas se refieren, hago saber a todos, absolutamente a todos los comerciantes del distrito de la Universidad, que a partir de esta fecha no consentiré la venta de ningún género cuya factura de

procedencia no vaya debidamente avalada por entidad oficial (Consejo Municipal, Sindicato, etc.) de la población de donde proceda dicha mercancía.

Todas las mercancías que no reúnan esas garantías, serán decomisadas y castigados los vendedores con el máximo de multa que la ley me autorice.

Valencia 18 de Agosto de 1937.— El vicepresidente 3.º Teniente de alcalde, José Rodríguez Tortajada.

dos, a rivalizar en la lucha por levantar más aun la moral de los frentes de combate y de trabajo, no concediendo importancia a las sublevaciones facciosas, y dejando a la policía, bien orientada y de manera responsable, el cuidado de buscar los

perniles y los sacos de pan que ocultan los individuos irresponsables de un partido. La misión de la Prensa debe ser la de estimular a la unión para vencer. El Mediterráneo se presenta hostil.

LUNATICO

CARTELERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 10'30 noche: El grandioso drama, Carlos II el Hechizado, obra de gran espectáculo.

NOSTRE THEATRE.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6'30 tarde y 10'30 noche: Edto clamoroso de Aurora, la obra de más éxito.

TEATRO RUZAFÁ.—6'30 tarde y 10'30 noche: La revista de gran espectáculo Las de Villadiego, extraordinario éxito de esta compañía.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6'30 tarde: Luisa Fernanda, por Clement, Martínez, Wieden y principales partes. 10'30 noche: El húsar de la guardia, por Barbarroja, Mátquez, principales partes y coro general. La rubia del Far-West, por Mátquez, Barbarroja, demás partes y coro general.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6'30 tarde y 10'30 noche: Este hombre me gusta.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'30 tarde y 10'30 noche: El Niño de las Coles, risa continua.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. 6'30 tarde y 10'30 noche: Programa monstruo, dos revistas de grandioso éxito. Sanatorio del amor, y la revista cinematográfica de éxito ruidoso, Los Tocas. Muy pronto, estreno de la revista original del popular autor Francisco Loygorri, música del maestro Salvador Odoñer, ¡Amarillo y con ojeras!

SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

REALTO.—El príncipe de medianoche, por Henry Garat. Los tres gatitos (dibujo) y Galicia (reportaje).

OLYMPIA.—El gran film soviético, Campesinos; el bonito dibujo Rosas de Junio, y el reportaje de actualidad, Caballería heroica.

LIRICO.—Un perfecto caballero, por Frank Morgan y Cicely Courtneidge. El ratón y el gato (dibujo). Monumento del amor (documental). Madrid, tumba del fascismo.

CAPITOL.—6 tarde y 10 noche: Cine y Fin de Fiesta por Bella Marujita, Bertini y Alady, y la comedia musical Paramount. A las 8 en punto, por George Raft.

TYRIS.—Aves sin rumbo, hablada en español, y Carnada de tiburón, por George Bancroft y Victor Jory.

SUIZO.—Mi novia está a bordo, y la producción nacional, Rincón de madrileño, por Guadalupe Garcé-Nuño.

GRAN TEATRO.—Clive de la India, en español, y Suicidio en música, en español.

GRAN VIA.—Vivamos hoy, en español, y Amor de gaucho, por Warner Baxter.

METROPOL.—La formidable película Metro, ¡Viva Villa!, en español, por Wallace Beery. Completando otras películas cortas.

AVENIDA.—En los tiempos del vals, en español, y El despertar de una nación, por Walter Huston y Franchot Tone.

GOYA.—El poder invisible, por Boris Karloff, y Rose Marie, por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy, en español.

DORE.—Broadway por dentro y Desfile de pelirrojos, por Dixie Lee y John Boles.

PALACIO.—Tres meses de vida y Alma de bandoneón, en español, por Libertad Lamarque.

POPULAR.—No me dejes, en español, y La sombra del hampa, por Franchot Tone y Mague Evans.

MUSEO.—La melodía prohibida, en español, y Ojos que matan, por Edmund Lowe y Virginia Bruce.

IDEAL.—Los Claveles y El octavo mandamiento, en español, por Lina Yegros.

VERSALES.—La fugitiva y Una chica de provincias, en español, por Janet Gaynor y Robert Taylor.

ROYAL.—La simpática huerfana, por Shirley Temple, en español, y Roberta, por Ginger Rogers y Fred Astaire.

MUNDIAL.—Sangre de circo y Adán sin Eva, en español, por Mirna Loy y Robert Montgomery.

SOROLLA.—Marinero en tierra y El último pagano, en español, por Mala y Lotus Long.

COLISEUM.—La marca del vampiro y Su primera escapada, por Jackie Cooper y José Calleja, en español.

VALENCIA.—Los Claveles y Jaque al rey, por Mirna Loy y Spencer Tracy, en español.

JERUSALEN.—El secreto de vivir, por Gary Cooper, y Dos fusileros sin bala, por Laurel y Hardy, las dos en español.

FONTANA ROSA.—Chu-Chin-Chow y Ases de la mala pata, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

GINER.—Ha entrado un fotógrafo y Un par de gitanos, en español, por Laurel y Hardy.

MOULIN ROUGE.—La cena de los acusados y Un lío de familia, por Stan Laurel y Oliver Hardy (en español).

ELDORADO (Grao).—Tribunal gitano y La tela de araña, en español.

IMPERIAL.—La edad indiscreta y Esposados y desposados, por Chester Morris.

ALHAMBRA.—Imitación de la vida y Amor y sacrificio.

BENILIURE Y MARINA.—Impetus de juventud y El hijo perdido.

VICTORIA.—Vampiresas 1933 y Hombres en blanco.

ESCALANTE.—La sombra de la duda y Entre esposa y secretaria, en español.

MUSICAL.—Así ama la mujer, en español, y La amenaza pública.

ESPAÑA.—Diablos celestiales y El Código secreto, en español.

SECCION DEPORTES TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 4'30. Dos partidos. Primero: Fustar-Mora II-Sánchez (rojos) contra Guara-García-Micalet (azules). Segundo: Rodríguez-Aranda (rojos) contra Fuentes-Braulio (azules).

Resistencia en la vanguardia y organización en la retaguardia

El curso de los acontecimientos internacionales nos obliga a la adopción de una política clara y determinada que nos permita resistir a todo evento, en espera de acontecimientos favorables que fatalmente se producirán, si en los encargados de dirigir predomina la templanza, el acierto y el amor a la Revolución que el pueblo lleva en el corazón y el cerebro.

Estudiando los sucesos que se producen en la zona facciosa, cuya gravedad aumenta en el transcurso de los días, se verá que los rebeldes tienen su causa totalmente perdida. Una guerra prolongada no podrán resistirla. Sienten un pánico que difícilmente ocultan, cada vez que les fracasa el intento de romper el frente republicano. Una campaña de invierno sería de fatales consecuencias para Franco. Desea liquidar esta situación antes de Octubre. Ha intentado, por Madrid y por Andalucía y por Aragón, abrir una brecha que le permitiera obtener un éxito definitivo. Todo ha sido en vano. El "generalísimo" ha recibido avisos apremiantes de tener resuelta la guerra para Octubre, fecha en que se iniciarán las negociaciones entre Italia e Inglaterra. Mussolini necesita —si es que para entonces no se han producido acontecimientos que están en la mente de todos— presentarse ante los diplomáticos británicos con la guerra española en franco éxito. En la Prensa fascista europea se percibe esta preocupación. Como la fortuna no le ha sido favorable en los frentes Moirú-Pirineos, ha reanudado la ofensiva en el Norte. El aislamiento en que por desgracia se encuentra aquel trozo de la zona leal y la dificultad de acudir en socorro del Ejército Republicano que allí lucha con los elementos necesarios, facilita el propósito del traidor Franco, que a toda costa desea complacer a su amo el paranoico Mussolini.

La Prensa italiana sigue las operaciones del Norte con un interés rayano en el delirio. De tal forma abulta y exagera las noticias que hace pocas horas Radio Milán lanzó por las ondas la enormidad de que "las tropas italianas, dando vivas al Duce, habían ocupado el Puerto de Reñosa, apoderándose de seis acorazados que los rojos tenían terminados en los Arsenales de la Constructora Naval, huyendo a toda velocidad los ingenieros rusos". La propaganda facciosa tiene la avilante de explotar la ignorancia del público fascista para lanzar barbaridades geográficas como ésta.

LA CONCORDIA Y LA UNIDAD ANTIFASCISTA COMO BASE DE LA ORGANIZACIÓN DE LA RETAGUARDIA

Se ha dicho en la Prensa y en la tribuna, por los representantes de todos los sectores antifascistas, que la Revolución española sería una resultante de la aportación, del esfuerzo, del pensamiento y de la acción del bloque antifascista integrado por partidos y sindicatos que lo integraron espontáneamente desde el primer momento. Trastocar esta política, sería una insensatez de fatales consecuencias. Tratar de eliminar a este o a aquel grupo por antipatía o por conveniencias determinadas, conduciría a la Revolución y a la República por caminos de perdición. Nosotros hacemos el honor a todo buen antifascista de tener grabado en su corazón ambas cosas. De aquí que no demos otro valor a los sucesos extraños que presenciamos, que a la de una momentánea ofuscación, basada en sentimientos pasionales que es necesario desterrar de manera definitiva. Bastante daño han hecho ya a la República los pasionales. Sin la política de concordia, será inútil intentar organizar la retaguardia en forma que sirva de sólido apoyo a una vanguardia disciplinada heroica y dispuesta a resistir lo que sea y como sea para salvar el destino de la República Revolucionaria Proletaria, que es la garantía de un futuro preñado de grandes posibilidades materiales y espirituales para el pueblo español y para la humanidad entera que nos está mirando y que tanto espera de nosotros.

A medida que se desmorona la retaguardia facciosa, debe ser en nosotros más firme el propósito de afianzar la nuestra. Para conseguir esta finalidad volvemos a insistir precisa la interior satisfacción. El pueblo español sólo se deja conducir cuando percibe la rectitud de propósito de sus dirigentes. Su fino instinto, su clarividencia maravillosa, es la cualidad sobresaliente que distingue a las masas ibéricas. El Gobierno o sector social que intente escamoteos o eliminaciones injustas, se ve aislado. Falto de apoyos en la opinión, debatiéndose en el vacío y en fracaso hombres, situaciones políticas, partidos y regímenes, desaparecen de la escena pública. La táctica demoleadora de los españoles, en su lucha contra los poderes adversarios de su Revolución, representa todo un tratado de psicología que valdría la pena recoger en un libro, para trazar en la filosofía de la historia española esta cualidad única, de que carecen los demás pueblos.

UN CUERPO A CUERPO ENTRE LA PLUTOCRACIA Y EL PUEBLO, QUE DURA 20 AÑOS

Por ejemplo: Grupos noveles en la vida proletaria y política de nuestro país, han echado sobre sí la difícilísima misión de eliminar del panorama español a la C. N. T. Sólo el intento ya revela un desconocimiento absoluto de lo que es y significa la Revolución española. Se inicia el cuerpo a cuerpo entre la plutocracia clerical y la masa revolucionaria el año 1917. La guerra europea y la orgía de negocios corruptores a que dió lugar, aceleró la descomposición de la burguesía española. En aquellos años, los sectores sociales adquirieron enorme potencia. Se enfrentaron ambos y de la lucha surgió la Revolución, que en etapas accidentadas y trágicas desembocó en la República del 14 de Abril y en la guerra civil revolucionaria que estamos viviendo.

Los primeros síntomas de que el régimen político social burgués se hundía estrepitosamente, fue la insubordinación militar concretada en el manifiesto hecho público del mes de Junio de aquel año y la asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona a final de aquel mes, con la finalidad de proclamar en España la República, con el apoyo de los trabajadores de la U. G. T. y de la C. N. T. Una traición inconfundible de Alejandro Lerroux, en concomitancias con Gambó, intriga dirigida por los famosos frailes de Pompeya establecidos en la Diagonal de Barcelona, malogró aquel intento salvador. En Agosto se produjeron los hechos revolucionarios que llevaron a presidio a Largo Cebalero, Besteiro, Saborit y demás camaradas de la Junta Revolucionaria Obrera. A partir de entonces se abre una pugna trágica entre el proletariado y sus explotadores.

La C. N. T. figura en la vanguardia en este cuerpo a cuerpo colosal. Martínez Anido fue encargado de acabar para siempre con el espíritu libertario y con sus hombres. Nada consiguieron. La dictadura de Primo de Rivera fue un régimen de fuerza dirigido contra los trabajadores. El final de aquella aventura fue el hundimiento de la monarquía y de todos los privilegios que intentaba defender. La República del 14 de Abril, en materia social, sigue las mismas huellas de sus antecesores. Corren ríos de sangre. Durante cinco años se vive en perpetua tragedia social. El final ha sido esta guerra civil revolucionaria, que inician en Barcelona los héroes de la C. N. T. y de la F. A. I., sin cuyo esfuerzo el fascismo hubiese triunfado. Sólo por corto espacio de tiempo; porque la Revolución española tiene raíces tan profundas y una misión tan alta que cumplir en la marcha de la humanidad, que todo intento para malograrla será inútil, renaciendo con mayor violencia.

MONÓLOGOS

Si, tenéis mala intención, muy mala intención. No sois de buena madera. Por eso no se os puede creer. Parece que habéis nacido para la rencilla. Y no hay remedio para vosotros. La fatalidad os ha herido de muerte. Lleváis grabado en la frente el estigma. Quisimos ayudaros, y no supisteis, o no quisisteis, quitaros el antifaz por miedo a que os viésemos vuestra verdadera fisonomía. ¿Tan feos sois? ¿Tan monstruosos? Aun las mayo-

res aberraciones de la Naturaleza pueden ser hermosas si se someten a un riguroso régimen de perfección. Cuesta un poco, como la gimnasia. Pero luego produce gozo el renacer. Vosotros sois incapaces de perfeccionaros. Cuasimodos de una generación de jorobados espirituales, vuestra mayor virtud, según vuestros principios psíquicos, es la de ampliar la desviación de vuestra joroba. ¡Lamentable, lamentable!

Leed FRAGUA SOCIAL

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Girona y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

Burlando el Control

Cómo se surten los facciosos de material de guerra y de soldados

Vamos a ofrecer a nuestros lectores, respondiendo de la información, cuya procedencia nos ofrece todo género de garantías; la forma en que los facciosos burlan descaradamente el control introduciendo en su territorio enorme cantidad de material de guerra procedente de Italia y grandes contingentes de moros procedentes del Marruecos francés-español y de soldados de Libia-colonia italiana. El material de guerra es conducido desde Italia en buques de guerra a Palma de Mallorca, donde es trasladado a buques mercantes que con bandera facciosa y fingiendo el cabotaje entre puer-

tos españoles lo trasladan a Málaga, Cádiz y Sevilla. El envío de material en estas condiciones alcanza proporciones escandalosas. Alemania e Italia han comenzado a poner en práctica el engaño de los "voluntarios" para justificar ante Inglaterra y demás naciones interesadas en la No Intervención que han cumplido su palabra, dejando de intervenir en España. Mussolini ha dado orden de facilitar la recluta de "voluntarios" en Libia. En forma subrepticia llegan a Palma de Mallorca y a la zona del protectorado español, de donde son conducidos a la Península. La recluta de moros en la zona francesa se hace con un descaro que raya en el escándalo. Facilitan la salida de moros y su enrolamiento en el ejército de Franco, elementos oficiales de ideología fascista. No publicamos los datos que tenemos en nuestro poder por no crear divergencias y dificultades oficiales; pero basta saber al lector que el escándalo adquiere enorme volumen.

En la zona del Protectorado español, todo moro que no justifica tener una ocupación útil al ejército faccioso se le obliga a aceptar el compromiso de luchar en España mediante veinte duros mensuales, que cobran en papel totalmente depreciado, que no les sirve para nada. Si se niegan van derechos a la cárcel, donde se les deja morir de abandono. Por muchas seguridades y compromisos que firme Mussolini y Hitler para el arreglo de la cuestión española, el envío de material de guerra y de hombres seguirá con mucha más intensidad que antes, si las grandes democracias no adoptan medidas de una vez para acabar con la invasión extranjera en España.

Alerta a los pacifistas

La objeción de conciencia y la Revolución

Por el doctor FÉLIX MARTÍ IBÁÑEZ

Y II

Sucede a muchos pacifistas como al protagonista del apolo-gico indú de Rabindranath Tagore, que tumbado a orillas del mar, en la arena dorada, cálida de soles y con el collar de nácar de la espuma ciñendo el cuello moreno de la playa, ensueña con aquella vela blanca de immaculada albuza, que allí en la lejanía del mar azulino parece una mariposa en pleno vuelo. La vela blanca le habla del viaje, la aventura, el ensueño romántico, la sirena rubia y el islote perdido, la nave fantasma y la roca de coral bajo el claro de luna. Ansía tenerla cerca, y al acercarse a ella siente un dolor hondo al verla sucia y manchada, tiznada de humo y cuadrada de remiendos. Y hora su desilusión, sin pensar en que todo ideal parece albo de lejos, visto en la lejanía del pensa-

miento, pero al realizarlo nos muestra sus imperfecciones. ¡Y sin embargo, es mil veces preferible la realidad gloriosa con todos sus errores, a la engañosa perfección del ideal imaginario! La vela remendada tiene la poesía del trabajo, su tinte es la marca épica de las gestas marineras y cada desgarrar es un recuerdo de la tempestad vencida por el hombre, y la barca toda un relicario de proezas humanas. Y además bogando en la barca sucia y remendada puede llegarse al ideal soñado en la fantasía.

Vosotros, de lejos, imaginábais las velas de nieve del barco de ensueño de la Revolución.

Ahora lo veís de cerca, lo palpáis, y en vez de terciopelo de ideas locales asperón de realidades. Pero esa es la esencia misma de la vida. El ideal siempre parece incompleto al conseguirlo y nuestro deber es utilizar todo el barro que nos depara la vida, para con él modelar la effigie ideal que llevamos en el pensamiento.

Del mismo modo que en amor la mujer ideal no existe y la misión del amor es saber forjar sobre la mujer que nos es más afín el arquetipo ideal de nuestros sueños, así toda Revolución no debemos esperar hallarla perfecta y nimbada de glorias, sino que utilizando la realidad que la Historia brinda, debemos de luchar por mejorar, de elevar de tonalidad espiritual la Revolución. Entonces la vela torna ser blanca, al bañarse en el sol de la lejanía histórica. A nosotros nos quita perspectiva al ser actores de la lucha. La Historia futura será nuestro tribunal. ¡Pero hacer como muchos...! tumbarse en la arena a llorar espiritualmente diciendo que ésta no es la Revolución que soñaban, sin hacer nada por mejorarla! ¡Eso es indigno de todo intelectual consciente que siente la responsabilidad social y los deberes humanitarios del instante que vivimos!

La objeción de conciencia referente a la diferencia entre la Revolución ideal del pensamiento y la Revolución real, no tiene fundamento.

Pero se eleva aún como un grajo negro en el azul, la objeción de la repulsió a la violencia, que impide a muchos pacifistas y revolucionarios teóricos colaborar en la obra revolucionaria, alegando que su conciencia no les permite cooperar a las violencias de la misma.

Dejemos de lado a todos aquellos que escudan en una falsa objeción de conciencia lo que no es sino miedo o egoísmo, y refiramos a los idealistas puros y a los pacifistas auténticos, que batallan en un eterno conflicto espiritual, entre su repugnancia a la violencia y su deseo de servir lealmente al proletariado. Vaya por delante el recuerdo de que la violencia en las revoluciones no es sino uno de los ríos

por los cuales discurren las aguas revolucionarias. Es una necesidad histórica, dolorosa, pero inexorable, precisa, como lo es el golpe del bisturí que abreando el tumor intoxicante permite sanar al paciente. La Revolución no ama la violencia ni la hace un objetivo. Es simplemente un recurso histórico para realizar otras finalidades más altas. Y si como hombres dotados de un sentimiento de humanidad odiamos la violencia, por lo menos sepamos todos disculparla cuando se suscita como una respuesta histórica a la otra violencia del enemigo. Con la diferencia de que si ésta es la violencia bárbara y estéril al servicio del ciego y el capitalismo, la Revolución es la violencia dolorosa pero justiciera y dotada de un ímpetu creador que dignifica y la disciplina.

"Somos pacifistas —dicen algunos— y lo preferimos todo antes que la guerra." Falso y peligroso. Los revolucionarios amamos la Paz y la defenderemos ahora y siempre, pero es en nombre de esa Paz que hoy vamos a la guerra. El triunfo del fascismo sería el comienzo de la guerra mundial. Hoy sueñan con el Mediterráneo y el serio el teatro de futuras y horrosas contiendas.

Cruzaros los brazos hoy y negarse a la guerra civil, sería encender la guerra mundial y dejar además que se hundiera la civilización hispana.

Vamos a la Paz a través de la orgía de sangre de la guerra. Odiamos la guerra, pero la aceptamos virilmente, sabiendo que con ella compramos, al precio de dolor y muerte que sea, la futura Paz. Vosotros que sois pacifistas no podéis aceptar la odiosa Paz que ofrece el fascismo. Una paz saboteada y asentada en la fuerza bruta de las bayonetas, bajo las cuales bulliría preparando guerras futuras todo el encubierta y trágico comercio de los mercaderes de la muerte.

Y nosotros deseamos la Paz, pero no la Paz fascista que huele a hipocresía y componso, a cárcel y a bayoneta, sino la Paz proletaria, cimentada en la libre decisión de pueblos libres.

¡Adelante por la Paz! ¡Conquistémosla con nuestro propio esfuerzo! ¡Al precio excelso de la Revolución! Porque sólo mediante la subversión revolucionaria del orden social podremos conquistar la Paz.

A vosotros os desagrada la violencia. La Revolución está lejana de vuestra actividad, por cuanto significa de violencia. ¡Y bien, ayudad a la Revolución mediante otro tipo de aportación no violenta! Tenéis bellos precedentes: el movimiento indúista de Vivekananda, creando hermandades de servidores de la Humanidad, legiones de abnegados paladines de la acción.

JOSE MARTINEZ
Alcudia 16 Agosto 1937.